Согласовано Руководитель департамента культуры администрации городского округа Тольятти M.A. Козлова 2025 г

Утверждаю МБУК «ОДБ» В. А. Ухова детских библиотек» в сели в сел

Информационно-аналитический отчёт о деятельности муниципального бюджетного учреждения культуры городского округа Тольятти «Объединение детских библиотек» за 2024 год (по состоянию на 31.12.2024)

Тольятти

ОГЛАВЛЕНИЕ

Раздел I Общие сведения об учреждении	
Раздел II События года	
Раздел III Библиотечная сеть	
Раздел IV Основные статистические показатели	
Раздел V Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)	
Раздел VI Цифровая инфраструктура	
Раздел VII Электронные и сетевые ресурсы	
Раздел VIII Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей	
Раздел IX Краеведческая деятельность библиотек	34
Раздел X Организационно-методическая деятельность	36
Раздел XI Библиотечные кадры	
Раздел XII Материально-технические ресурсы библиотек	
Раздел XIII Итоги года	
Сокращения	62

Раздел I. Общие сведения об учреждении Таблица 1. Общие сведения об учреждении

1.	Полное наименование юридического лица	Муниципальное бюджетное учреждение культуры городского округа Тольятти «Объединение детских библиотек»
2.	Руководитель библиотечной сети (должность, ФИО, телефон, e-mail)	Директор МБУК «ОДБ» Ухова Вера Александровна +7 (8482) 95-37-27, odbtlt@child-lib.ru

Таблица 2. Контактные данные библиотечной сети

1.	Юридический адрес	445011, РФ, Самарская область, г.о. Тольятти, ул. Карла Маркса, 27a
2.	Телефон	+7 (8482) 95-37-26, +7 (8482) 95-37-27
3.	E-mail	odbtlt@child-lib.ru
4.	Адрес сайта	https://child-lib.ru

Раздел II. События года

- 1. Главные события библиотечной жизни г.о. Тольятти. Основные достижения.
- ✓ Библиотека добрососедства новая модельная библиотека в рамках НП «Культура».

Модернизация детской библиотеки №6, реализованная в рамках Национального проекта «Культура», стала значимым событием для г.о. Тольятти. Проведённые работы позволили создать современное, многофункциональное и доступное пространство, способствующее повышению культурного уровня населения и укреплению социальных связей. Проект полностью соответствует целям и задачам НП «Культура» и вносит существенный вклад в развитие библиотечного дела в регионе. Концепция модернизации «Библиотека добрососедства» получила 200 максимальных баллов всероссийского конкурсного рейтинга. Целью модернизации являлось создание современного многофункционального библиотечного пространства, способствующего развитию культуры добрососедства, интеллектуального досуга и повышению качества жизни жителей микрорайона Шлюзовой.

Финансирование проекта: общий объём финансирования составил 8 903 707,78 рублей, в том числе: 8 000 000 рублей – средства федерального и регионального бюджетов; 903 707,78 рублей – средства муниципального бюджета (дополнительное финансирование). Средства федерального и регионального бюджетов: текущий ремонт, пополнение библиотечного фонда, приобретение мебели, компьютерного и мультимедийного оборудования, обеспечение доступной среды. Средства муниципального бюджета использованы для обеспечения безопасности помещений, подключения к

широкополосной сети Интернет, подписки на электронные ресурсы «Литрес: Библиотека».

Основные результаты модернизации: проведено функциональное зонирование пространства — созданы «Городская гостиная», «Песочница», «Домашка», «Беседка», «Мастерская»; обеспечена доступная среда для различных категорий пользователей, включая маломобильных граждан, детей раннего возраста, слабослышащих и слабовидящих; библиотечный фонд пополнен новыми книгами (2 138 экз.), включая произведения ведущих издательств, классические переиздания, графические романы, 4D-книги и поп-ап издания. Приоритетным направлением работы модельной библиотеки стало развитие культуры добрососедства, популяризация интеллектуального досуга и вовлечение жителей в культурную жизнь микрорайона. В библиотеке проводятся регулярные мероприятия в мастерской «Семейная история», клубе «Сказки нашего края», студии «РукоДЕЛЬНО!», клубе настольных игр «Играй в Тольятти!», встречи с серебряными волонтёрами «Третья молодость» и т.д.

✓ Библиотека добрососедства – точка концентрации талантов «Гений места».

В 2024 году по итогам конкурсного отбора и решения Министерства культуры РФ и Российской государственной библиотеки детская библиотека №6 вошла в проект «Гений места» и планирует с 2025 года стать центром реализации творческих инициатив жителей. Библиотека будет обеспечивать методическую и информационную поддержку по направлениям «Архитектура и урбанистика» и «Креативный туризм». Ключевыми событиями станут регулярные встречи жителей «Шлюзовой Культурный» по обсуждению благоустройства микрорайона; детский клуб городских путешественников «Городист», где участники будут создавать путеводители по микрорайону и т.д. «Гений места» в Библиотеке добрососедства станет драйвером для изучения, творческого осмысления и продвижения историко-культурного наследия посёлка Шлюзовой – исторического поселения регионального значения.

✓ «Фестиваль «Луковый городок» – победитель конкурса Президентского фонда культурных инициатив.

Проект «Фестиваль «Луковый городок» победил во <u>втором конкурсе ПФКИ</u> 2024 года и получил грант в размере 800 035,00 рублей. Проект будет реализован в 2025 году. Он объединит серию краеведческих мероприятий (мастер-классы по созданию изображения для арт-объекта «Луковая семейка», конкурс «LADA LOOK», занятия по просветительской программе «Краеведческая прививка») и непосредственно сам фестиваль, участники которого создадут арт-объекты и сувениры, связанные с историей малой родины. Название фестиваля связано с версией некоторых исследователей, что жители Ставрополя (Тольятти) в 60-70-ых годах XIX века увлекались выращиванием лука, за что город получил название «лукового городка».

✓ Объединение детских библиотек Тольятти – «Флагман детского чтения»-2024 в Самарской области.

Звание «Флагман детского чтения» было присуждено учреждению Самарской областной детской библиотекой на

основании оценки активности и результативности участия в проектной деятельности, направленной на привлечение детей и подростков к чтению в течение 2024 года.

✓ Детская библиотека №8 имени Г. А. Николаевской.

В 2024 году впервые в истории городского округа Тольятти муниципальному учреждению культуры было присвоено имя библиотекаря – Галины Алексеевны Николаевской, первого директора Централизованной системы детских библиотек города.

✓ Детская библиотека №6 получила второе место в рейтинге НОК по Самарской области.

По результатам независимой оценки качества условий оказания услуг, проведённой в 2024 году министерством культуры Самарской области среди 28 библиотек региона, модельная детская библиотека №6 заняла 2 место в итоговом рейтинге. В рамках НОК проводилось изучение сайта учреждения, а также опрос и анкетирование читателей. Оценка условий качества оказания услуг производилась по пяти ключевым категориям. Результаты НОК свидетельствуют о том, что МБУК «ОДБ» эффективно удовлетворяет потребности пользователей и обеспечивает высокий уровень качества предоставляемых услуг.

2. Важные управленческие решения, принятые в анализируемом году.

Оптимизация библиотечного фонда. В ходе анализа библиотечного фонда было выявлено наличие 21% (100 000 экземпляров) ветхой, физически изношенной литературы, не отвечающей современным потребностям читателей. Данная ситуация препятствовала полноценному удовлетворению читательских запросов и снижала эффективность использования библиотечного фонда. Для решения этой проблемы был разработан план обновления фонда на 2024-2025 годы, предусматривающий поэтапное списание ветхой литературы и целенаправленное приобретение актуальных изданий. К 1 января 2026 года планируется довести общий объём фонда до 400 000 экземпляров, при этом значительно повысится доля актуальной литературы, отвечающей современным требованиям и интересам читателей. Ожидается также достижение показателя обновляемости фонда на уровне 2,5, что будет свидетельствовать о качественном улучшении состава библиотечного фонда и его соответствии потребностям читателей.

Привлечение благотворительной поддержки для развития виртуального фонда. В отчётном году было принято решение о привлечении благотворительной помощи для развития электронной библиотеки на платформе «ЛитРес: Библиотека». Данное решение обусловлено необходимостью расширения доступности современных информационных ресурсов для подростков и является инновационным подходом к развитию дистанционных услуг. В рамках проекта бизнес-партнёры оплачивают закупку электронных книг и создание «именных полок корпоративных благотворителей». Выбор книг основан на потребностях и интересах целевой аудитории, а также отражает ценности компании-

благотворителя.

Оптимизация программы обучения кадрового резерва. В текущем году была проведена целенаправленная корректировка программы обучения кадрового резерва, направленная на усиление её практической составляющей и обеспечение более глубокого погружения молодых специалистов в библиотечные процессы. Резервисты получают возможность участвовать в реальных проектах и работать вместе с опытными коллегами, брать на себя небольшие ответственные задачи и адаптироваться к новым ролям. Мониторинг и оценка эффективности проводится в ходе регулярного обсуждения результатов, проблем и планов. Программа способствует повышению квалификации и профессиональному росту сотрудников, а также формированию лидерских качеств. Положительные результаты, достигнутые участниками программы, подтверждают эффективность выбранной стратегии и необходимость её дальнейшей реализации. Один из участников программы кадрового резерва стал победителем грантового конкурса, получив финансирование на реализацию библиотечного проекта. Четыре участника кадрового резерва продемонстрировали высокий профессионализм и личностный рост, в результате чего были переведены на вышестоящие должности.

Раздел III. Библиотечная сеть

Таблица 3.1 Сеть библиотек муниципального образования

No	Полное наименование библиотеки	Почтовый адрес	График работы	Количество штатных единиц	Пункты внестационарного обслуживания	Количество населения в г.о. Тольятти
1.	Центральная детская библиотека имени А. С. Пушкина	445019 Самарская обл. г.о. Тольятти ул. Горького, 42	Пн – пт: 10:00 – 18:00 Сб – вс: 9:00 – 17:00	43	Детские сады и школа- интернат	
2.	Детская библиотека №1	445028 Самарская обл. г.о. Тольятти ул. Революционная, 78	Пн – пт: 11:00 – 18:00 Вс: 10:00 – 17:00 Сб: выходной	4	Детские сады	667 956
3.	Детская библиотека №2 Центр эстетического воспитания	445045 Самарская обл. г.о. Тольятти ул. Ярославская, 27	Пн – пт: 12:00 – 19:00 Сб: 11:00 – 18:00 Вс: выходной	3	Детские сады и школа	
4.	Детская библиотека	445022 Самарская обл.	Пн – пт, вс: 11:00 – 18:00	4	Детские сады	

	№3	г.о. Тольятти бульвар 50 лет Октября, 55	Сб: выходной			
5.	Детская библиотека №4	445021 Самарская обл. г.о. Тольятти ул. Жилина, 44	Пн – сб: 11:00 – 18:00 Вс: выходной	4	Детские сады и школы	
6.	Детская библиотека №5	445027 Самарская обл. г.о. Тольятти бульвар Будённого, 4	Пн – пт: 09:00 – 16:00 Сб – вс: выходные	2	Детские сады	
7.	Детская библиотека №6 Центр краеведческой информации для детей и молодёжи	445015 Самарская обл. г.о. Тольятти ул. Носова, 21	Пн – пт: 10:00 – 18:00 Вс: 9:00 – 17:00 Сб: выходной	4	Социальнореабилитационный центр, комплексный центр социального обслуживания населения, детские сады и школы	
8.	Детская библиотека №7	445039 Самарская обл. г.о. Тольятти ул. 40 лет Победы, 120	Пн – пт: 09:00 – 16:00 Сб – вс: выходные	Отделение медицинст реабилитации дет школа		667 956
9.	Детская библиотека №8 имени Г. А. Николаевской	445008 Самарская обл. г.о. Тольятти ул. Лизы Чайкиной, 71а	Пн – пт: 11:00 – 18:00 Вс: 10:00 – 17:00 Сб: выходной	5	Детские сады и школы	
10.	Детская библиотека №9	445057 Самарская обл. г.о. Тольятти ул. Юбилейная, 81	Пн – пт: 09:00 – 16:00 Сб – вс: выходные	1	Детские сады	
11.	Детская библиотека №10 445044 Самарская об г.о. Тольятти ул. Автостроителей, 56		Пн – пт: 11:00 – 18:00 Вс: 10:00 – 17:00 Сб: выходной	4	Реабилитационный центр, детские сады и школы	
12.	Детская библиотека №11 445037 Самарская обл. г.о. Тольятти ул. Юбилейная, 25		Пн – пт: 11:00 – 18:00 Вс: 10:00 – 17:00 Сб: выходной	4	Детские сады и школы	
13.	Детская библиотека №12	445040 Самарская обл. г.о. Тольятти бульвар Туполева, 5	Пн – пт: 11:00 – 18:00 Вс: 10:00 – 17:00 Сб: выходной	4	Детские сады	
14.	Детская библиотека	445054 Самарская обл.	Пн – пт: 11:00 – 18:00	3	Детские сады	

№ 13	г.о. Тольятти ул.	Сб: 10:00 – 17:00		
	Баныкина, 66	Вс: выходной		

Таблица 3.2 Реорганизация библиотек в отчётном году (открытие, закрытие, слияние и др.)

No	Наименование библиотек	и Основание	Причина	Опрос населения	
	_	_	<u> </u>	_	

Таблица 3.3 Обеспечение библиотечного обслуживания

Кол-во библиотек, рабо-	Населенные пункты, в н	которых НЕТ библиотек	Населенные пункты, не имеющие доступ к библио- течным услугам		
тающих по сокращён- ному графику	кол-во населенных пунктов	кол-во населения	кол-во населенных пунктов	кол-во населения	
	_			_	

Организация библиотечного обслуживания жителей населённых пунктов, не имеющих стационарных библиотек. В г.о. Тольятти нет административных районов, не имеющих стационарных детских библиотек МБУК «ОДБ».

Доступность библиотечных услуг для людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности.

МБУК «ОДБ» обеспечивает доступность библиотечных услуг для людей с ограниченными возможностями, что отражено в локальных нормативных актах (подробности на сайте: https://child-lib.ru/library/dostupnaya-sreda/). Правила пользования и должностные инструкции закрепляют обязанности персонала по оказанию помощи пользователям с ОВЗ. 100% основного персонала прошли инструктаж по обеспечению доступности.

Информация о доступности зданий библиотек для людей с OB3 представлена в разделе <u>XII. Материально-</u> технические ресурсы библиотек.

Краткие аналитические выводы по разделу.

В 2024 году библиотечная сеть МБУК «ОДБ» осталась без изменений, включая 14 детских библиотек и 73 пункта внестационарного обслуживания. Процент охвата библиотечным обслуживанием жителей до 14 лет стабильно увеличивается: в 2024 году он составил 39% (в 2023 году – 37%, в 2022 году – 36%), что превышает целевое значение (37%), определённое «Стратегией развития библиотечного дела».

Раздел IV. Основные статистические показатели Таблица 4.1 Основные статистические показатели

Показатель	Число польз	вователей, чел.	Число посещени	ій, посещений	Книговыдача, экз.		
Год	2023	2024	2023	2024	2023	2024	

Количество	46 596	47 401	801 260	861 602	1 011 871	1 062 481
Разница 2024/2023 гг.	Разница 2024/2023 гг. +805			342	+ 50 6	10

На фоне неблагоприятной демографической ситуации в Тольятти, характеризующейся сокращением населения на 6 674 человека к 2023 году, МБУК «ОДБ» демонстрирует позитивную динамику и устойчивый рост ключевых показателей своей деятельности. По сравнению с предыдущим годом отмечено: увеличение числа пользователей на 1,7%; рост числа посещений на 7,5%; увеличение книговыдачи на 5%. Этот рост наблюдается во всех форматах оказания услуг: в стационарных условиях (+7%), вне стационара (+ 6,7%) и удалённо (+ 13%). Также наблюдается улучшение относительных показателей качества: средняя посещаемость выросла на 5,8%; средняя читаемость — на 3,2%.

По итогам 2024 года доход от дополнительных платных услуг в МБУК «ОДБ» достиг 642,2 тыс. рублей (из них по программе «Пушкинская карта» – 44,8 тыс. рублей), что на 3,9% превышает показатели предыдущего года.

Краткие аналитические выводы по разделу.

Положительная динамика основных статистических показателей обусловлена рядом факторов, включая модернизацию библиотек в рамках НП «Культура», повышение качества предоставляемых услуг и их активное продвижение в интернете. Такая работа учреждения позволяет не только преодолевать негативные тенденции, но и обеспечивать рост основных показателей, демонстрируя востребованность и значимость библиотечных услуг для детского населения.

Увеличение доходов от платных услуг напрямую связано с популярностью и востребованностью творческих интенсивов для школьников и новогодних утренников для детей дошкольного возраста, которые стали эффективным инструментом привлечения пользователей. При положительной динамике доходов отмечается недостаточное использование возможностей программы «Пушкинская карта». Для увеличения охвата аудитории и привлечения подростков и молодёжи к культурным мероприятиям в 2025 году запланировано проведение командных интеллектуальных игр на площадках модельных библиотек.

Раздел V. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)

Таблица 5.1 Состояние и движение совокупного фонда библиотек муниципального образования, в т.ч. по отраслям

	Dagra				Вто	ом числе			
	Всего (экз./%)	ОПЛ	ЕНЛ	Tex.	C/X	Иск.	Языкоз.	Худ. лит.	Дет. (экз./%)
		(экз./%)	(экз./%)	(экз./%)	(экз./%)	(экз./%)	(экз./%)	(экз./%)	дет. (экз./%)
Состоит	480 000/	54 069/11,2%	23 503/4,9%	19 334/4%	3 692/0,8%	27 908/5,8%	14 205/3%	208 881/43,5%	128 408/26,8%

на	100%								
01.01.2024									
Γ.									
Поступило	18 710/	2 934/15,7%	997/5,3%	593/3,2%	76/0,4%	886/4,8%	299/1,6%	8 503/45,4%	4 422/23,6%
в 2024 г.	100%	2 75-715,770	77173,370	373/3,270	70/0, 70	000/4,070	277/1,070	0 303/43,470	+ +22/23,070
Выбыло	58 710/	6 045/10,3%	2 856/4,9%	1 629/2,8%	324/0,6%	2 343/4%	1 834/3,1%	31 292/53,3%	12 387/21%
в 2024 г.	100%	0 043/10,3/0	2 030/4,7/0	1 027/2,070	324/0,070	2 343/4/0	1 034/3,1/0	31 272/33,370	12 367/21/0
Состоит									
на	440 000/	50 958/11,6%	21 644/4,9%	18 298/4,2%	3 444/0,8%	26 451/6%	12 670/2,8%	186 092/42,3%	120 443/27,4%
01.01.2025	100%	30 736/11,070	21 044/4,970	10 270/4,270	3 111 /0,070	20 +31/070	12 070/2,070	100 072/42,370	120 ++3/27,470
Γ.									

Таблица 5.2 Состояние работы с отказами

1	1 Количество зафиксированных отказов в БД/картотеке отказов (всего за все годы)				
2	Количество ликвидированных отказов в 2024 г. в % от общего количества зафиксированных отказов (из п. 1)	_			
3	Количество зафиксированных отказов в 2024 г.	_			
4	Количество ликвидированных отказов в 2024 г. (% от общего количества зафиксированных отказов)	_			

Таблица 5.3 Состояние и использование библиотечных фондов

Соблюдение норматива ЮНЕСКО по объёму новых поступлений (250 документов в год на 1 000 жителей)	37%
Книгообеспеченность на 1 пользователя	10,5
	10,5
Книгообеспеченность на 1 жителя	4,1
Обращаемость фонда	2,4
Обновляемость фонда	2,3

Таблица 5.4 Источники поступления новой литературы

		в том числе:			Способы закупки
Источники поступления (название)	Поступило	названий	детской	2 HOWTHOUGH IV	(аукционы, конкурсы,
источники поступления (название)	всего (экз.)	названии (ед.)	литературы	электронных изданий (экз.)	запросы котировок, закупка у
		(сд.)	(экз.)	издании (экз.)	единственного поставщика)
Книготорговые компании и организации: ООО «МЕТИДА-	3 862	2 944	3 862	0	запрос котировок, закупка у
ОПТ»					единственного поставщика
ИТОГО	3 862	2 944	3 862	0	_

Таблица 5.5 Поступление литературы в результате пожертвований и перераспределения

Источники поступления	Поступило всего	в том числе:					
литературы (название)	(экз.)	названий (ед.)	детской литературы (экз.)	электронных изданий (экз.)			
Пожертвования	5 436	5 061	5 292	-			
Перераспределение	8 710	5 134	7 839	223			
ИТОГО	14 146	10 195	13 131	223			

Таблица 5.6 Распределение новых поступлений (без перераспределённых изданий) между структурными подразделениями

№	Наименование библиотеки	Кол-во партий (ед.)	Кол-во экз.	Сумма (руб.)
1.	ЩБ	65	3 133	561 629,24
2.	ДБ №1	15	439	35 599,00
3.	ДБ №2	23	344	25 841,11
4.	ДБ№3	18	506	36 303,00
5.	ДБ №4	15	242	17 736,00
6.	ДБ №5	12	138	19 247,00
7.	ДБ №6	33	2 715	1 007 157,32
8.	ДБ №7	11	93	9 371,00
9.	ДБ №8	22	459	33 218,00
10.	ДБ №9	13	195	18 723,00
11.	ДБ №10	19	483	58 156,00
12.	ДБ №11	19	431	36 653,00
13.	ДБ №12	22	374	33 007,00
14.	ДБ №13	19	448	27 276,00
	Итого	114	10 000	1 919 916,67

Таблица 5.7 Подписка на периодические издания

тиолици эт подписки ни периоди теские издиния									
	I по	лугодие 2	024 г.	II	II полугодие 2024 г.		I полугодие 2025 г.		
	сумма (руб.)	кол- во назв аний	кол-во экз. (комплек тов)	сумма (руб.)	кол-во назван ий	кол-во экз. (комплекто в)	сумма (руб.)	кол-во названий	кол-во экз. (комплек тов)
ЦДБ	35 995,00	16	120/17	35 997,61	16	120/17	30 602,00	14	90/15
ДБ №1-13	72 005,00	17	231/39	72 002,39	17	231/39	80 329,00	16	234/36

Итого 108 000 18 351/56 108 000 18 351/56 110 931,00 17 324/51	7/1/5
--	-------

Таблица 5.8 Списание литературы

	Причина списания:							
Всего (экз.)	утрата (экз.)	ветхость (экз.)	дефектность	устарелость по	непрофильность	перераспределение		
	y i para (5k5.)	BCIAUCIB (JR3.)	(экз.)	содержанию (экз.)	(экз.)	(экз.)		
58 710	0	50 000	0	0	0	8 710		

Таблица 5.9 Поступление финансовых средств на комплектование библиотечных фондов

Поступление фина	нсовых средств	В том числе:				
Всего (руб.)	на 1 тыс. жителей (руб.)	субсидии (трансферты) из федерального бюджета (руб.)	субсидии из областного бюджета (руб.)	субсидии из местного бюджета (руб.)	другие источники финансовых средств (руб.)	
1 803 458,67	16 869,00	833 835,63	135 740,69	721 861,76	112 020,59	

Таблица 5.10 Расходование финансовых средств на комплектование библиотечного фонда

	Всего	В том числе:						
Виды печатной продукции	израсходовано финансовых средств (руб.)	субсидии (трансферты) из федерального бюджета (руб.)	субсидии из областного бюджета (руб.)	субсидии из местного бюджета (руб.)	другие источники финансовых средств (руб.)			
Книги, брошюры, электронные, аудиовизуальные издания	1 507 836,32	833 835,63	135 740,69	470 000,00	68 260,00			
Подписка на периодические издания	221 861,76			221 861,76				
Подписка на сетевые ресурсы (лицензионные)	73 760,59			30 000,00	43 760,59			
Итого	1 803 458,67	833 835,63	135 740,69	721 861,76	112 020,59			

Таблица 5.11 Результаты реализации стратегического плана формирования библиотечных фондов в 2024 году

	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·						
No	Caranyayyya nabazyy	Достигнутые результаты						
JNº	Содержание работы (значимые мероп	риятия)	Количественн	ые	Качес	твенные	

1.	Участие в НП «Культура»: модернизация ДБ №6	2 138 экземпляров на сумму 969 576,32 руб.	Процент обновляемости библиотечного фонда ДБ №6 в 2024 году — 12% (при рекомендованном показателе 5-10%)
2.	Участие в НП «Культура»: модернизация ЦДБ (комплектование библиотечного фонда в рамках гарантийных обязательств в течение 3 лет после модернизации)	1 568 экземпляров на сумму 470 000 руб.	Процент обновляемости библиотечного фонда ЦДБ в 2024 году – 8% (при рекомендованном показателе 5-10%)
3.	Участие в общероссийской акции «Дарите книги с любовью», пожертвования от физических и юридических лиц	5 436 экземпляров	Пожертвования составили 54% от общего количества поступивших документов за 2024 год
4.	Оптимизация библиотечного фонда за счёт списания ветхих книг	50 000 экземпляров	Исключение ветхой литературы обеспечило более эффективное использование библиотечного фонда

Обеспечение сохранности фондов.

Соблюдение действующего порядка учёта фонда ведётся в соответствии с «Порядком учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда», утверждённым приказом Министерства культуры Российской Федерации от 08.10.2012 №1077 (в ред. Приказа Минкультуры РФ от 02.02.2017 №115). В учреждении разработаны локальные документы – «Инструкция по использованию и содержанию библиотечного фонда», «Профиль комплектования библиотечного фонда», «Порядок исключения документов из библиотечного фонда»; функционирует комиссия по поступлению и выбытию активов, которая рассматривает актуальные вопросы по формированию и обеспечению сохранности библиотечных фондов; утверждён состав материально ответственных лиц за сохранность библиотечного фонда.

В целях сохранности библиотечного фонда в течение 2024 года было восстановлено в результате мелкого ремонта более 800 экземпляров книг. Все помещения МБУК «ОДБ» оснащены автоматическими системами пожарной сигнализации или первичными средствами пожаротушения.

Краткие аналитические выводы по разделу (основные тенденции в формировании и использовании фондов).

В 2024 году общий объём библиотечного фонда МБУК «ОДБ» сократился на 40 000 экземпляров по сравнению с 2023 годом, составив 440 000 экземпляров. Основной причиной сокращения стало выявление в ходе анализа фонда 100 000 экземпляров (21% от общего объёма) ветхой литературы. В целях решения этой проблемы был разработан план обновления фонда на 2024-2025 годы, предусматривающий ежегодное списание 50 000 экземпляров. В 2024 году списано 50 000 экземпляров, включая 30 830 экземпляров художественной и 19 170 экземпляров научно-популярной литературы.

Планируется, что к началу 2026 года размер фонда составит 400 000 экземпляров. Предпринятые меры должны обеспечить значительное повышение доли актуальной литературы, отвечающей современным требованиям, и довести показатель обновляемости фонда до 2,5.

По-прежнему сохраняется проблема недостаточного комплектования актуальной и востребованной литературой. Ключевыми факторами являются недостаточное финансирование из муниципального бюджета, выделяемое учреждению на приобретение новых документов; чрезмерная зависимость от нестабильных источников комплектования, таких как пожертвования и грантовые проекты (более 50% от общего объёма поступлений в 2024 году), и резкое сокращение поступлений периодических изданий (с 1 249 экз. в 2023 г. до 702 экз. в 2024 г.) вследствие значительного роста цен на подписку.

Вместе с тем можно отметить положительные моменты. Например, обновление фондов модельных библиотек, участниц НП «Культура», и связанная с ним положительная динамика всех качественных и количественных показателей.

Раздел VI. Цифровая инфраструктура

Таблица 6.1. Автоматизация библиотечных процессов

Поточения		Подключение к	,		рость интернет-ка	нала
Наименование библиотеки	Кол-во ПК	сети Интернет (да/нет)	Наличие зоны Wi-Fi <i>(да/нет)</i>	до 1 Мбит/с	до 10 Мбит/с	более 1 Мбит/с
ЦДБ	81	да	нет	0	0	1
ДБ №1	5	да	нет	0	1	0
ДБ №2	11	да	нет	0	1	0
ДБ №3	6	да	нет	0	1	0
ДБ №4	4	да	нет	0	1	0
ДБ №5	3	да	нет	0	1	0
ДБ №6	16	да	нет	0	0	1
ДБ №7	3	да	нет	0	1	0
ДБ №8	7	да	нет	0	1	0
ДБ №9	3	да	нет	0	1	0
ДБ №10	5	да	нет	0	1	0
ДБ №11	5	да	нет	0	1	0
ДБ №12	4	да	нет	0	1	0
ДБ №13	6	да	нет	0	1	0
Итого	159			0	12	2

Все детские библиотеки оснащены компьютерной техникой (персональными компьютерами, ноутбуками, планшетами). Увеличение компьютерного парка происходит преимущественно за счёт НП «Культура». Например, в 2024 году в ДБ №6 было приобретено 7 моноблоков, 2 ноутбука, 4 компьютерных планшета и 1 интерактивная доска. Кроме того, была произведена модернизация сервера, которая позволила значительно улучшить производительность и вычислительную мощность для размещения новых баз данных электронного каталога МБУК «ОДБ».

Технический возраст (с момента начала использования) компьютерной техники составляет: 11-15 лет и более -44% (70 единиц), 5-10 лет -11% (18 единиц), менее 5 лет -45% (71 единица).

Услуги связи предоставляются двумя провайдерами – ООО «ИнфоЛада» и ПАО «Ростелеком». Доступ в интернет по оптоволоконному каналу соответствует современным стандартам: скорость соединения составляет не менее 10 Мбит/с (в модельных библиотеках – 30 Мбит/с), что гарантирует пользователям качественное и комфортное интернет-соединение. В настоящее время МБУК «ОДБ» не предоставляет доступ к Wi-Fi по причине отсутствия организационной, технической и финансовой базы, соответствующей законодательным требованиям. В частности, предоставление доступа к публичной сети Wi-Fi требует обеспечения идентификации пользователей и их оборудования через системы, позволяющие подтвердить личность пользователя по документу, удостоверяющему личность, номеру мобильного телефона или через учётную запись на Едином портале Госуслуг, что на данный момент не представляется возможным.

Все компьютеризированные места для пользователей оборудованы контент-фильтром «Skydns», что соответствует действующему законодательству и защищает детей от запрещённой информации в интернете.

Автоматизация библиотечных технологических процессов осуществляется на базе АИБС «MAPK-SQL» 1.23. В течение 4 лет автоматизированная система обслуживания пользователей на основе штрихкодирования была внедрена в 4 детских библиотеках: 2021 год – ЦДБ ОО, 2022 год – ДБ №6, 2023 год – ДБ №13 и ЦДБ СОЛ, 2024 год – ДБ №3.

Краткие аналитические выводы по разделу.

МБУК «ОДБ» ведёт системную работу по развитию информатизации, о чём свидетельствует увеличение количества компьютерной техники по сравнению с предыдущим годом, 100% доступ в интернет и внедрение автоматизированной библиотечной системы. При этом сохраняется негативная тенденция старения компьютерного парка, усугублённая ограниченными возможностями финансирования. Такая ситуация требует поиска альтернативных источников финансирования для обновления компьютерного парка, включая участие в грантовых конкурсах, привлечение спонсорских средств и увеличение дохода от платных услуг.

Отсутствие публичной точки Wi-Fi может снизить привлекательность библиотеки для посетителей с собственными устройствами. Необходимо рассмотреть различные варианты технического решения данной задачи и возможностей её

поэтапной реализации в будущем.

Автоматизированная книговыдача внедрена только в 29% детских библиотек. В следующем году планируется оптимизировать процесс штрихкодирования библиотечного фонда и внедрить автоматизированную книговыдачу в ДБ №5 и ДБ №9, что позволит увеличить охват автоматизацией до 42%.

Раздел VII. Электронные и сетевые ресурсы

Формирование электронного каталога (ЭК).

При ведении ЭК используется автоматизированная информационно-библиотечная система «MAPK-SQL»1.23. Наполнение ЭК происходит путём создания новых записей. Технология заимствования не применяется в связи с экономической нецелесообразностью — затраты времени на поиск и редакцию записей превышают время на их самостоятельный ввод. ЭК и БД учреждения доступны локально во всех детских библиотеках Тольятти, а также в сети Интернет на сайте учреждения. На конец отчётного периода общее количество записей в ЭК и БД составило 196 000.

Электронный каталог МБУК «ОДБ» входит в состав Корпоративного электронного каталога Самарской области с 2016 года.

Таблица 7.1 Состояние и движение электронного каталога в 2023-2024 годах (ед.)

Таолица 7.1 Состояние и движение электронного каталога в 2025-2024 годах (сд.)										
Показатель		ктронного га (экз.)	Количест запи	во новых ісей		нество аписей	отредакти	чество грованных исей		нество іх записей
Год	2023	2024	2023	2024	2023	2024	2023	2024	2023	2024
Количество	86 000	86 100	3 638	3 930	0	0	956	2 035	1 307	3 830
% от общего количества записей		0,1%		8%				212%		374%
Разница 2023/2024		+100		+292				+1 079		+3 588

Оцифровка документов библиотечного фонда.

В 2024 году МБУК «ОДБ» приступило к созданию цифровой краеведческой базы данных «Шлюзовой Культурный», цель которой — сохранить и сделать доступной историю микрорайона Шлюзовой города Тольятти. БД будет включать широкий спектр оцифрованных материалов: архивные документы (например, постановления, планы застройки), личные документы жителей (письма, дневники), публикации краеведческого характера, образовательные работы и фотографии, запечатлевшие различные моменты из жизни микрорайона. При работе по оцифровке используется высокоскоростной

планшетный сканер формата A3 с максимальным оптическим разрешением 2 400 x 2 400 точек на дюйм (приобретён в рамках НП «Культура»).

Увеличение объёма цифрового фонда также произошло за счёт поступления городских газет («Ставроша», «Патриот», «Газета о театре «Дилижанс») в электронном виде.

Обеспечение пользователям доступа к электронным (сетевым) ресурсам.

Виртуальные читальные залы с доступом к НЭБ и НЭБ. Дети работают во всех детских библиотеках Тольятти.

В течение отчётного года пользователям предоставлялся бесплатный доступ к ресурсу «ЛитРес: Библиотека». Общий объём виртуального фонда МБУК «ОДБ» составляет 12 876 изданий, из которых 12 443 представлены в электронном текстовом формате и 433 — в аудиоформате. Посещаемость сервиса в 2024 году достигла отметки в 9 006 визитов.

В 2024 году учреждение запустило новый формат книгодарения – создание в «Библиотеке: ЛитРес» именных полок корпоративных благотворителей. Эти полки становятся своеобразной визитной карточкой компаний, поддерживающих культурное и образовательное развитие детей и молодёжи. Полки формируются на основе потребностей целевой аудитории и интересов благотворителя. Цифровой формат обеспечивает круглосуточный доступ к материалам без необходимости посещения библиотеки.

Благодаря этому проекту виртуальный фонд МБУК «ОДБ» пополнился <u>54 современными книгами для подростков посаморазвитию и личностному росту</u>. Инициатива получила поддержку от общественной организации «Ротари-клуб Тольятти». А компания «Тольяттикаучук» (группа «Татнефть») помогла создать коллекцию цифровых книг по химии, которые помогают школьникам глубже изучать предмет, расширять знания и готовиться к учебным программам и экзаменам. Продвижение ресурсов осуществляется в ходе публикаций рекомендательных постов (например, https://child-lib.ru/book-reviews/knigi-o-dengakh/).

Таблица 7.2 Доступ для пользователей к электронным библиотекам в 2024 году

Наименование библиотеки	Подключение к НЭБ	Подключение к НЭБ.Дети	Наличие доступа к Президентской библиотеке им. Б. Н. Ельцина	Наличие доступа к ЭБ ЛитРес
ЦДБ	1	1	0	1
ДБ №1	1	1	0	1
ДБ №2	1	1	0	1
ДБ №3	1	1	0	1

ДБ №4	1	1	0	1
ДБ №5	1	1	0	1
ДБ №6	1	1	0	1
ДБ №7	1	1	0	1
ДБ №8	1	1	0	1
ДБ №9	1	1	0	1
ДБ №10	1	1	0	1
ДБ №11	1	1	0	1
ДБ №12	1	1	0	1
ДБ №13	1	1	0	1

Дa - 1; нет - 0.

Таблица 7.3 Доступ для пользователей к электронным ресурсам в 2024 году

Электронные	е ресурсы	Базы данных		
бесплатные приобретённые		инсталлированных документов	Правовые базы данных	
НЭБ, НЭБ.Дети	«ЛитРес: Библиотека»	справочно-поисковая система «Гарант»	справочно-поисковая система «Гарант»	

Представительство муниципальных библиотек в сети Интернет

Таблица 7.4 Представительство муниципальных библиотек в сети Интернет

Кол-во подписчиков в аккаунтах в социаль-	Кол-во обращений к сайту (обращений)			
ных сетях, всего (чел.)	2022	2023	2024	
23 467	67 752	70 732	77 024	

Краткий анализ работы библиотек в социальных сетях.

Объединение детских библиотек Тольятти широко представлено в интернете, объединяя более 23 тысяч подписчиков более 20 сообществ в двух социальных сетях — «ВКонтакте» и «Одноклассниках». Это обеспечивает широкий охват аудитории и позволяет взаимодействовать с читателями на разных уровнях. Помимо общих аккаунтов учреждения — Госпаблики «Объединение детских библиотек» во «ВКонтакте» (4 190 подписчиков; +306 за 2024 г.) и «Одноклассниках» (717 подписчиков; +181 за 2024 г.), — в социальных сетях активно работают аккаунты 14 детских библиотек, библиотечных клубов и студий, родительских и волонтёрских сообществ и краеведческие аккаунты.

Особое внимание заслуживает активное развитие сообщества модельной <u>Библиотеки добрососедства</u>: в течение 2024 года количество подписчиков выросло на 46%, а охват контента увеличился в семь раз.

Методическое руководство и контроль деятельности учреждения в социальных сетях осуществляет ОПЧ. Контентплан для каждого сообщества разрабатывается и реализуется подразделениями самостоятельно. Все публикации учреждения сопровождаются тегом #одбтлт, что упрощает их поиск для пользователей и сотрудников и обеспечивает доступ к актуальным новостям.

В социальной сети «ВКонтакте» учреждение предоставляет информационные услуги: анонсы мероприятий, новости о поступлениях книг и обзоры литературы, сведения об электронных ресурсах, оперативные ответы на вопросы. Для популяризации чтения используются виртуальные выставки и краеведческие материалы. Также пользователям предлагаются познавательные и развлекательные услуги: мастер-классы в видеоформате, онлайн-викторины и конкурсы. Для коммуникации и обратной связи используются опросы, голосования.

Современное управление социальными сетями, включая разработку контент-планов, публикацию материалов и взаимодействие с пользователями, требует значительных трудозатрат. В 2025 году мы планируем интегрировать технологии искусственного интеллекта для автоматизации этих процессов, что позволит не только снизить нагрузку на сотрудников библиотек, но и вывести качество обслуживания удалённых пользователей на новый уровень.

Краткий анализ работы с сайтом организации.

Единой точкой доступа к новостям, афише мероприятий, ресурсам и услугам 14 детских библиотек Тольятти является сайт child-lib.ru.

Сайт выполнен в адаптивной вёрстке, обеспечивающей универсальность отображения содержимого на различных устройствах. Модуль «Версия для слабовидящих» активирован с 2016 года. Также на сайте установлен счётчик «Цифровая культура» — инструмент веб-аналитики, который помогает получать наглядные отчёты и отслеживать источники трафика на платформе «PRO.Культура.РФ».

Положительная динамика посещений сайта МБУК «ОДБ» (за три года +14%) связана с регулярной актуализацией содержания, созданием новых рубрик, расширением сервисных возможностей.

В 2024 заработал специальный раздел, посвящённый модельным детским библиотекам Тольятти: <u>child-lib.ru/library/model-biblio</u>. Здесь собрана вся информация про ЦДБ и ДБ №6: от контактов и фотографий помещений до регистрации на мероприятия.

Обслуживание удалённых пользователей.

В 2024 году продолжилось совершенствование онлайн-сервисов. В настоящий момент на сайте представлен электронный каталог, доступ к цифровой библиотеке, виртуальная справочная служба, сервис предварительного заказа книг, онлайн-форма «Письмо директору», а также запись на события детских библиотек.

Одним из наиболее посещаемых на сайте является раздел «Взять почитать» с виртуальными выставками и обзорными статьями, играющими важную роль в раскрытии фонда и продвижении новых книг. В 2025 году здесь планируется размещать и рецензии участников городских книжных клубов.

Продвижению книги и чтения способствуют онлайн-мероприятия, проводимые на платформе «Культурный стриминг» (на базе портала «Культура.РФ»). Ежемесячные книжные обзоры знакомят читателей с новыми книгами, которые поступают в библиотеки в рамках НП «Культура». Всего в 2024 году было проведено 12 трансляций, общее количество просмотров — более 18 000 (количество просмотров возросло на 35% в сравнении с 2023 годом). Росту аудитории способствовали актуальные темы выбранных для обсуждения книг: издания о семье, о родителях и детях, книги о городах России, сказки разных народов страны. В 2025 году планируется расширение видов онлайн-мероприятий: помимо обзоров будут проводиться трансляции событий, проходящих в библиотеках.

В социальных сетях также расширяется спектр виртуальных услуг и сервисов, позволяющих читателям взаимодействовать с библиотекой в удалённом режиме. В группах детских библиотек во «ВКонтакте» можно продлить срок пользования изданиями, заказать документы, получить ответы на запросы, зарегистрироваться на мероприятия.

Госпаблики МБУК «ОДБ» подключены к региональной платформе обратной связи с виджетами «Сообщить о проблеме» и «Высказать мнение». Также в сообществе есть виджет официального мини-приложения «Госуслуги».

Краткие выводы по разделу. Изменения и ключевые проблемы формирования и использования электронных ресурсов.

Сравнительный анализ использования электронных ресурсов за 3 года свидетельствует о положительной динамике количества обращений и количества выданных (просмотренных) документов.

В числе ключевых изменений, касающихся формирования электронных ресурсов, следует отметить появление серьёзных краеведческих проектов. В 2023 году это была БД «Герои настоящего», а в 2024 – БД «Шлюзовой Культурный».

Расширение онлайн-сервисов необходимо сочетать с регулярной публикацией новостей о новых услугах, обучающих материалов и ответов на часто задаваемые вопросы. Чтобы пользователи могли легко и эффективно использовать все нововведения, библиотекари должны обеспечивать их всей необходимой информацией: от подробных инструкций до оперативной поддержки.

Раздел VIII. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей Анализ состояния библиотечного обслуживания населения.

Краткая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения с учётом расстановки приоритетов в отчётном году.

В 2024 году детские библиотеки Тольятти продолжали работать по традиционным направлениям, связанным с удовлетворением информационных потребностей пользователей и продвижением культуры чтения, патриотическим воспитанием и распространением краеведческих знаний среди детей и подростков.

В условиях стационара и внестационара, а также в удалённом режиме всего было проведено 5 838 мероприятий, участниками которых стали 228 064 человека.

Формирование программы культурно-просветительских мероприятий было основано на приоритете Года семьи в России. Так, например, <u>Неделя детской книги</u> была посвящена знакомству с издательством «Настя и Никита», выпускающим книги, которые идеально подходят для совместного чтения. А программа летних чтений включила произведения таких тематических блоков, как «Семейные приключения», «Семейный фотоальбом», «Семейные рецепты» и др.

Продолжилась реализация межведомственного проекта <u>«Культурный гражданин»</u>, в рамках которого для дошкольников проводятся литературно-игровые занятия «Про твою книгу», а для родителей и педагогов — циклы мероприятий «Семейное чтение» и «Что читать и как читать?». В 2024 году 1 406 мероприятий посетило рекордное количество — 44 690 детей и взрослых.

Ярким событием прошлого года стала программа «Школа юного болельщика», включившая встречи в детских библиотеках с тольяттинскими спортсменами, а также мероприятия по популяризации книг о здоровом образе жизни. 975 детей познакомились с правилами поведения на стадионе и интересными фактами о спортивных клубах и командах, которыми может гордиться не только город и область, но и Россия. А ещё читатели узнали, что можно взять почитать вдохновляющего о спорте и силе духа.

По традиции в 2024 году на площадках МБУК «ОДБ» прошли открытые просветительские акции <u>«Диктант Победы», «Тотальный диктант»</u> (в партнёрстве с МБУ ММЦ «Шанс»), <u>«Литературный диктант»</u> (в партнёрстве с ТГУ), <u>«Географический диктант»</u> (в партнёрстве с Самарским областным отделением РГО), <u>«Экологический диктант»</u> (в партнёрстве с Группой компаний «ЭкоВоз»).

Приоритетными в работе детских библиотек Тольятти остаётся гражданско-патриотическое направление. За отчётный период было проведено 1 199 мероприятий, посвящённых государственным праздникам и памятным датам. Их участниками стали 35 037 детей и подростков.

Общая характеристика деятельности библиотек по продвижению чтения.

Программы, направленные на продвижение чтения, оказали значительное влияние на следующие категории пользователей: дети раннего и дошкольного возраста, младшие и средние школьники, подростки, а также родители и педагоги.

Дети раннего возраста (1-3 года). В четырёх детских библиотеках проходят встречи в клубе «Игрочас». За 2024 год было проведено 86 занятий, которые посетили 1 257 малышей вместе с родителями. Раннее знакомство с книгами способствует формированию положительного отношения к литературе и развитию интереса к самостоятельному чтению в будущем.

Дошкольники (3-4 года). На базе модельных библиотек функционирует клуб «Родничок» — занятия по обогащению и активизации словарного запаса детей через получение знаний о народном быте, традициях и праздниках. За отчётный период прошло 22 мероприятия, которые посетили 146 участников (детей и взрослых). У участников отмечен высокий интерес к чтению народных сказок и произведений малых форм фольклора.

Младшие и средние школьники (6+). Цикл мероприятий «Время историй» направлен на расширение читательского кругозора. На базе библиотек и образовательных учреждений города было организовано около 1 000 мероприятий, которые привлекли свыше 16 000 детей. Отмечается рост популярности книг современных авторов, таких как Алёна Доброчасова, Ольга Фадеева и другие.

Подростки (12+). В конце 2024 года на базе ЦДБ открылся клуб «Верхняя полка». Здесь подростки читают и обсуждают современные и классические художественные произведения. Участникам предлагаются книги, поднимающие актуальные для подростков темы. Обсуждения позволяют развивать навыки анализа текстов, аргументированного выражения мнений и ведения дискуссий. Регулярные встречи будут продолжены в 2025 году. У участников клуба уже появилась любимая книжная серия – «Рассказы Волчка».

Родители и педагоги (18+). Более 6 000 взрослых ознакомились с современной литературой для дошкольников благодаря межведомственному проекту «Культурный гражданин». Родителям и педагогам были предложены книжные обзоры, просмотры, выставки, виртуальные подборки литературы на сайте МБУК «ОДБ». Эти мероприятия повысили интерес к произведениям таких авторов, как Юлия Симбирская, Наталья Баранова, Ольга Вербицкая, что привело к увеличению спроса на их книги.

Таким образом, программы по продвижению чтения охватывают широкий спектр возрастных групп и способствуют развитию интереса к литературе, а также формируют культуру чтения среди разных категорий пользователей.

Общая характеристика читательской аудитории библиотек: структура, интересы и предпочтения, наблюдаемые изменения (на основе данных исследований, мониторингов, опросов и т.п.).

Детские библиотеки обслуживают обширную аудиторию, включая детей от 0 до 14 лет, руководителей детского чтения и другие категории читателей. В 2024 году был зарегистрирован 47 401 пользователь, абсолютное большинство (88%, 41 847 человек) — это дети до 14 лет. Прочие пользователи, включая родителей, педагогов и других взрослых,

составили 12% (5 554 человека) от общего числа читателей.

В 2024 году был проведён анализ читательских предпочтений на основе статистики «МАРК-SQL» в библиотеках, в которых внедрена автоматизированная книговыдача (ОО, СОЛ, ДБ №6, ДБ №13). Это позволило выявить наиболее актуальные тенденции и предпочтения различных возрастных групп читателей. Родители детей от рождения до 3 лет выбирают народные сказки и познавательные книжки-картинки с яркими иллюстрациями; родители детей дошкольного возраста — литературу, способствующую развитию эмоционального интеллекта детей, а также книги, помогающие адаптироваться к детскому саду и справляться с детскими страхами, переживаниями и обидами (книги Елены Ульевой, Анны Казалис, Вики Смирновой). Младшие и средние школьники (6-11 лет) отдают предпочтение приключенческим историям, научно-популярным изданиям и литературе из школьной программы. Наиболее популярные авторы у этой категории читателей — Виктория Ледерман, Мария Трауб, Дейзи Медоус, Холли Вебб. Подростки (12+) предпочитают фантастику и фэнтези, в частности книжные серии Евгения Гаглоева, «Коты воители» Эрин Хантер.

Сравнительный анализ с данными предыдущего года показал заметное увеличение спроса на техническую и естественнонаучную литературу. Это говорит о растущем интересе детей и подростков к науке и технологиям. Среди авторов, пишущих на эту тематику, выделяются Анна Альтер и Алеся Третьякова.

Проведённый анализ позволяет сделать следующие выводы. Читательские интересы чётко коррелируют с возрастом, что требует дифференцированного подхода к формированию фонда и организации мероприятий. Наблюдается рост интереса к научно-популярной и технической литературе, что свидетельствует о стремлении детей и подростков к самообразованию и расширению кругозора. Библиотеки играют важную роль в поддержке родителей в воспитании детей, предоставляя им необходимую литературу и ресурсы. Необходимо постоянно отслеживать изменения в читательских предпочтениях и адаптировать свою работу к текущим потребностям аудитории, предлагая актуальные и разнообразные издания.

Таблица 8.1 Наличие утверждённой и реализуемой Стратегии развития библиотек

Наименование стратегии (приложить к отчёту текст Стратегии)	Срок реализации Стратегии	Основные направления деятельности и результаты, достигнутые в отчётном году
_	_	_

В связи с необходимостью обеспечения согласованности и координации общих целей разработка стратегии развития МБУК «ОДБ» временно приостановлена до момента утверждения стратегии развития библиотечной отрасли Самарской области.

Работа библиотек в рамках реализации программы «Пушкинская карта».

В рамках программы «Пушкинская карта» на площадках четырёх библиотек было проведено 43 мастер-класса «Скетчинг в Тольятти». К реализации программы после модернизации присоединилась детская библиотека №6. Однако, отсутствие роста количественных показателей (количество проданных билетов, сумма продаж) свидетельствует о том, что потенциал программы «Пушкинская карта» применяется не в полной мере.

Для определения актуальных форматов, привлекательных для пользователей карты, был проведён мониторинг предпочтений целевой аудитории. Согласно результатам, молодым людям интересно участвовать в командных играх, которые позволяют качественно провести время с друзьями, получить положительные эмоции и соревновательный азарт. В течение отчётного периода в тестовом режиме были проведены несколько краеведческих игр, которые нашли отклик у старшеклассников. В 2025 году запуск командных интеллектуальных игр по истории города планируется на площадках модельных библиотек МБУК «ОДБ».

Таблица 8.2 Библиотеки, работающие в рамках проекта «Пушкинская карта»

№	Наименование библиотеки	С какого года работает	Сумма дохода за отчётный год	Ссылки на дополнительную инфор- мацию
1	ЦДБ	2022	15 750	https://child-lib.ru/readers/pushka/
2	ДБ №6	2024	1 750	https://child-lib.ru/readers/pushka/
3	ДБ №10	2022	14 350	https://child-lib.ru/readers/pushka/
4	ДБ №11	2023	12 923	https://child-lib.ru/readers/pushka/

Таблица 8.3 Социокультурные мероприятия, проведённые библиотеками сети в отчётном году

№	Название ме- роприятия	Дата (или период) проведения	Количе- ство посе- щений	Краткое описание	Ссылки на дополнительную информацию		
	областной уровень (в т. ч. межмуниципальный)						
1.	Конкурс фотографий XV областного Фестиваля детского и юношеского творчества «Вифлеемская звезда»	23.12.2023- 20.02.2024	80	Конкурс фотографий, соответствующих теме Фестиваля: пропаганда русской национальной культуры, народных традиций, нравственных и духовных ценностей православия; приобщение детей и юношества к духовному, культурному и историческому наследию русского народа; поддержка эмоционального состояния участников СВО и их семей	https://child- lib.ru/news/vifleemskaya- zvezda-2024-itogi/		

2.	Конкурс фотографий XV областного Фестиваля детского и юношеского творчества «Пасхальная капель»	23.04.2024- 10.06.2024	50	Конкурс фотографий, соответствующих теме Фестиваля: пропаганда русской национальной культуры, народных традиций, нравственных и духовных ценностей православия; приобщение детей и юношества к духовному, культурному и историческому наследию русского народа; поддержка эмоционального состояния участников СВО и их семей	https://child- lib.ru/news/paskhalnaya-kapel- 2024-itogi/
3.	Конкурс «Чи- таю быстро»	01.09.2024- 09.11.2024	17 447	Конкурс по скорочтению среди детей и подростков 7-18 лет, проживающих на территории городского округа Тольятти и Ставропольского района Самарской области	https://child-lib.ru/news/chitayu- bystro-2024-v-tsifrakh/
			Γ	ородского/районного значения	
4.	Серия выставок «Мы гордимся семьями Тольятти»	в течение 2024 года	3 674	Выставки, рассказывающие о семьях города Тольятти, добившихся успехов в спорте, науке, творчестве и других направлениях	https://child-lib.ru/news/my-gordimsya-semyami-tolyatti-13/
5.	Неделя семей- ного чтения	15.04.2024 – 21.04.2024	1 534	Ежегодная городская акция, посвящённая Году семьи и направленная на популяризацию традиций совместного чтения и развитие читательской активности детей дошкольного и младшего школьного возраста	https://child- lib.ru/news/nedelya-semeynogo- chteniya-2024/ https://child- lib.ru/news/nedelya-semeynogo- chteniya-2024-final/
6.	Библиофести- валь-2024	31.08.2024	2 300	Ежегодный фестиваль, посвящённый подведению итогов летних чтений и анонсу работы студий и клубов детских библиотек Тольятти	https://child- lib.ru/news/bibliofestival-2024- 02/
7.	Фестиваль «Лу- ковый городок»	29.09.2024	95	Краеведческий фестиваль, соединяющий семейный отдых, традиции и творчество	https://child- lib.ru/news/lukovyy-gorodok-iv/
8.	Семейный фе- стиваль «ПаПа- Рад»	20.10.2024	400	Фестиваль, посвящённый Дню отца, который проходит в Тольятти под слоганом «Папы дарят знания!». На площадках фестиваля мужчиныпрофессионалы бесплатно проводят познавательные мастер-классы для детей	https://child- lib.ru/news/paparad-2024-02/

9.	Праздник «Ма- мин день»	24.11.2024	400	Большой семейный праздник, посвящённый Дню матери. В программе: интерактивные площадки, книжные выставки, концертные выступления творческих коллективов	https://child-lib.ru/news/mamin- den-v-tts-akvarel/
10.	Конкурс творческих работ «Ёлочное украшение по тематике Правил дорожного движения»	18.11.2024- 21.12.2024	367	Творческий конкурс, цель которого – пропаганда среди детей Правил дорожного движения и привитие твёрдых навыков безопасного поведения на улицах и дорогах	https://child- lib.ru/news/bezopasnaya-yelka- 2024-02/

Таблица 8.4 Инновационные и/или наиболее эффективные формы работы по продвижению чтения/обслуживанию пользователей

Формы работы	Краткое описание	Результаты (качественные и количественные)	Ссылки на допол- нительную ин- формацию
Межре- гиональ- ный про- ект «Сказка наводит мосты»	«Сказка наводит мосты» — межрегиональный мультимедийный проект по популяризации фольклора и укреплению культурных связей. Проект реализуется в формате видеозаписей чтения сказок, размещаемых в сети Интернет. В 2023 году проект объединил библиотеки городов Бобруйска (Беларусь) и Тольятти (Россия), а в 2024 году расширил географию, установив партнёрские отношения между детскими библиотеками Тольятти и Национальной библиотекой им. А.М. Амур-Санана (Республика Калмыкия). В рамках проекта библиотеки работали над созданием видеозаписей одних и тех же сказок, озвученных на русском и калмыцком языках. Просмотр видеороликов позволяет зрителям не только познакомиться с фольклором разных народов, но и почувствовать общность, а также схожесть культур, способствуя межкультурному	В рамках проекта было создано 5 видеозаписей чтения на русском и калмыцком языках следующих произведений: легенда «Почему у совы нет ноздрей», сказкм «Ворона и рак», «Йистэр», «Лиса и волк», «Лягушка и муравей». Общее количество просмотров видеороликов в группе МБУК «ОДБ» превысило 11 000, что является свидетельством высокой вовлечённости аудитории и подтверждает эффективность выбранного формата и содержательного наполнения проекта	https://child- lib.ru/news/skazka- navodit-mosty- vtoroy-sezon/

	диалогу и пониманию Онлайн-проект «Тольятти: люди и судьбы», реализованный на портале «Культура.РФ», ставит своей целью		
Онлайнтрансляция встреч «Тольятти: люди и судьбы» на портале «Культура.РФ»	сохранение и распространение знаний о культурно-историческом наследии города Тольятти, а также популяризацию семейных ценностей. В рамках проекта были организованы онлайн-трансляции встреч с представителями старшего поколения Тольятти — строителями и основателями города, ведущими активный образ жизни. Гости эфиров делились своими уникальными историями, рассказывали о своих семьях, увлечениях и читали отрывки из любимых детских произведений. В качестве героев эфиров выступили такие уважаемые жители Тольятти, как Тамара Павловна и Николай Васильевич Бобрешовы, Лия Николаевна Недумова, Владимир Леонтьевич Левуков и другие. Их рассказы позволили слушателям и зрителям прикоснуться к истории города через личные переживания и воспоминания, а также вдохновиться их примером активной жизненной позиции	Проект «Тольятти: люди и судьбы» демонстрирует пример нового подхода к библиотечному краеведению, основанному на сборе и распространении личных историй жителей. Пять прямых эфиров в рамках проекта собрали более 7 000 просмотров, что свидетельствует о высокой заинтересованности аудитории в представленном контенте и его широком распространении	https://child- lib.ru/news/tolyatti- lyudi-i-sudby/

Внестационарные формы обслуживания.

В течение отчётного периода в Тольятти функционировало 73 пункта внестационарного обслуживания МБУК «ОДБ», расположенных во всех районах города. За указанный период был выдан 184 341 документ.

Основные учреждения, где размещены пункты внестационарного обслуживания, — это детские сады. При организации внестационарного обслуживания приоритет отдаётся тем образовательным учреждениям, которые принимают на обучение детей с ограниченными возможностями здоровья. Помимо детских садов, школ и интернатов пункты открыты в реабилитационных центрах для несовершеннолетних и центрах помощи детям, оставшимся без попечения родителей.

Самой распространённой формой внестационарного обслуживания остаются выездные мероприятия. МБУК «ОДБ» проводит культурно-просветительские занятия в образовательных учреждениях, городские праздники на открытых площадках, участвует в проведении крупных городских и областных акций.

Количество мероприятий, проведённых в 2024 году во внестационарных условиях, составило 2 811. Значительная часть из них — это занятия для дошкольников в рамках межведомственного проекта «Культурный гражданин».

В числе развития выездных форм следует отметить традиционное расширение зоны обслуживания в летние месяцы, когда библиотекари проводят выездные программы для детей, отдыхающих за городом (например, «Большая летняя викторина»). Хорошо зарекомендовала себя разработка специальных планшетных выставок для крупных патриотических акций. Например, выставку «Вышитая карта России» на различных выездных мероприятиях в 2024 году посетило более 1 150 человек. Также следует отметить целесообразность регулярного проведения опросов, анкетирований и интервью с участниками крупных мероприятий (фестивалей, праздников, акций и т.п). Сбор отзывов и предложений о площадках детских библиотек позволяет в дальнейшем адаптировать услуги к потребностям аудитории, улучшать качество работы.

Устойчивый рост посещений вне стационара (за последние три года в среднем ежегодно +10%) подчёркивает важность расширения форм обслуживания. Необходимо продолжить работу по организации внестационарных пунктов в социальных учреждениях со специальными циклами мероприятий, направленных на поддержку и/или социализацию (например, «Читайте на здоровье!» в детской больнице). Также в 2025 году в рамках интеграции с культурными и социальными инициативами запланировано обязательное проведение выездных читальных залов на городских событиях, в которых будет принимать участие МБУК «ОДБ». Чтобы выездные мероприятия были более актуальными и интересными, необходимо усилить их технологическую составляющую. Например, в пунктах внестационарного обслуживания можно предоставлять доступ к электронным ресурсам через ноутбуки, на выездных мероприятиях – знакомить с изданиями с дополненной реальностью или рассказывать о ресурсе «ЛитРес: Библиотека». А использование планшетов добавит интерактивности в любые викторины или поисковые игры.

Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья.

Специалисты детских библиотек ведут активную работу по обслуживанию детей с ограниченными возможностями здоровья. Налажены партнёрские отношения с различными учреждениями и организациями города. Например, в рамках сотрудничества с АНОО «Комплексный общеобразовательный центр для детей с нарушениями развития «Солнечный круг» библиотекари проводят выездные занятия. А в декабре в ЦДБ театральная мастерская «Пигмалион» показала спектакль «Дом друзей». В числе актёров были воспитанники «Солнечного круга».

В 2024 году МБУК «ОДБ» выступило оператором городского фестиваля творчества «Серебряная птица», в котором приняло участие 403 ребёнка с ограниченными возможностями здоровья. Организация фестиваля осуществляется департаментом социального обеспечения г.о. Тольятти.

Индивидуальные встречи или занятия в малых группах по познавательному развитию детей с особыми

потребностями проходят в шести библиотеках (ЦДБ, ДБ №1, ДБ №6, ДБ №10, ДБ №11, ДБ №12). ДБ №4 проводит мероприятия для инвалидов из отделения учебного сопровождаемого проживания. Вовлечение молодых людей в регулярное посещение библиотеки и участие в её событиях является важным средством социальной адаптации инвалидов.

Всего в течение 2024 года детскими библиотеками Тольятти было проведено 3 666 (+767 к 2023 году) культурнопросветительных мероприятий с возможностью участия в них инвалидов и лиц с ОВЗ.

В 2024 году библиотечный фонд специализированных изданий для пользователей с ОВЗ составил 987 документов (+234 по сравнению с 2023 годом), включая издания на шрифте Брайля, книжные комплекты для слепых детей и книги с крупным шрифтом. В 2024 году поступило 234 специализированных издания (в том числе 24 журнала на шрифте Брайля и 210 книг с крупным шрифтом).

В ЦДБ проходят индивидуальные занятия, на которых слабовидящие дети знакомятся со специализированными книгами, выпущенными благотворительным фондом «Иллюстрированные книжки для маленьких слепых детей». Количество участников за 2024 год: 10 человек.

Программно-проектная деятельность библиотек.

Таблица 8.5 Программно-проектная деятельность библиотек по привлечению средств грантодателей

Название про- екта/про- граммы	Поддер- жан или нет	Грантодатель	Поступле- ние финан- совых средств, всего (руб.)	Достигнутые результаты
«Читаю быстро»	Поддер- жан	ПАО «Тольятти- азот» конкурс «Хи- мия добра»	197 900,00	Информация о проекте: https://child-lib.ru/news/khochu-chitat-bystro/ Реализован с 01.06.2024 по 30.12.2024 Проект «Читаю быстро» — это курс занятий по развитию читательской грамотности и конкурс по скорочтению для детей и подростков 7-18 лет, проживающих на территории городского округа Тольятти и Ставропольского района Самарской области. В рамках проекта закуплена коллекция книг (125 экз.), презентация которой осуществлялась на всех очных мероприятиях, а также в сети интернет (https://child-lib.ru/book-reviews/chitay-skoree/). Занятия проводились на основе книг, приобретённых в рамках проекта.

				Количество участников: 17 447 человек (летние интенсивы «Вперёд к рекордам!», еженедельные занятия по читательской грамотности в клубе «ПроЧтение» в 13 детских библиотеках, конкурс скорочтения).
«Именная полка цифровых книг «Всё дело в химии»	Поддер- жан	Добровольное благотворительное пожертвование ООО «Тольяттикаучук» Группы «Татнефть» (Фонд «Духовное наследие» имени С.Ф. Жилкина)	13 760,59	Информация о проекте: https://child-lib.ru/book-reviews/vsye-delo-v-khimii/ Проект «Именная полка цифровых книг «Всё дело в химии» — проект формирования тематической коллекции книг по химии с целью повышения интереса подростков к естественным наукам, развития критического мышления и научной грамотности; содействия профориентации, популяризации чтения и электронной библиотеки. Количество цифровых книг по химии — 39. Количество пользователей, обратившихся к ним в «ЛитРес: Библиотека» — 33. Книговыдача — 69 экземпляров.
«Именная полка цифровых книг «Будущее уже здесь»	Поддер- жан	Добровольное бла- готворительное по- жертвование ОО «Ротари-клуб Толь- ятти»	30 000,00	Информация о проекте: https://child-lib.ru/book-reviews/budushchee-uzhe-zdes/ Проект «Именная полка цифровых книг «Будущее уже здесь» — проект формирования тематической коллекции электронных книг по бизнесу и личностному развитию с целью повышения интереса подростков к предпринимательству, содействия профориентации, популяризации чтения и электронной библиотеки. Количество цифровых книг по бизнесу и личностному развитию — 55. Количество пользователей, обратившихся к ним в «ЛитРес: Библиотека» — 21. Книговыдача — 32 экземпляра
«Формула гандбола»	Поддер- жан	Добровольное благотворительное пожертвование ООО «Тольяттикаучук» Группы «Татнефть» (Фонд «Духовное наследие» имени С.Ф. Жилкина)	150 000,00	Информация о проекте: https://child-lib.ru/news/formula-gandbola/ Реализация с 01.09.2025 по 31.05.2025 Проект «Формула гандбола» — это регулярные просветительские встречи с детьми, посвящённые гандболу и ГК «Лада», развлекательные программы для болельщиков перед домашними матчами ГК «Лада», цикл мастер-классов и конкурс по созданию эскизов для фирменной атрибутики юных болельщиков тольяттинской гандбольной команды «Лада». Всего проведено 7 встреч, количество участников 620. В рамках проекта закуплена коллекция книг о спорте, здоровом образе жизни, белках (31 книга), презентация которой осуществлялась на всех очных мероприятиях, а также в сети (https://child-lib.ru/book-reviews/belochka-

				lada-i-eye-semya-/).
«Семей- ный театр «Все свои»	Поддер- жан	Федеральное агентство по делам молодёжи (Росмолодёжь).	450 550,00	Информация о проекте: https://child-lib.ru/news/vse-svoi-rodnye-i-lyubimye/ Реализация с 01.07.2024 по 31.07.2025 Проект «Семейный театр «Все свои» – это регулярные занятия по актёрскому мастерству и театральной деятельности для подростков и их семей, подготовка и показ зрителям собственной театральной постановки о семейных ценностях, конкурс видеороликов для тольяттинских семей, сюжет которых отражает интересные, уникальные, значимые, поучительные семейные истории или события. Промежуточные итоги: закуплено оборудование, проведено 5 встреч, стартовал конкурс видеороликов.
Фестиваль «Луковый городок»	Поддер- жан	Первый конкурс грантов (2024 г.) на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий (Президентский фонд культурных инициатив)	800 035,00	Поступление финансовых средств и реализация проекта с 01.02.2025 по 31.10.2025
«Семей- ный аль- бом»	Не под- держан	Федеральное агентство по делам молодёжи (Росмолодёжь)	0	Запрашиваемая сумма гранта 590 000,00
Книжный клуб для молодых специалистов помогающих профессий	Не под- держан	Федеральное агентство по делам молодёжи (Росмолодёжь)	0	Запрашиваемая сумма гранта 95 500,00

«Книго- люб»				
«Вита- минки из корзинки»	Не под- держан	Центры местного сообщества» торговой сети «Пятерочка» конкурс «Отличные соседи»	0	Запрашиваемая сумма гранта 89 370,00

Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей.

Таблица 8.6 Базы данных (БД), используемые в библиотеках сети

Название БД	Тип БД	С какого года ведётся/ год приобретения	Пополнение в 2024 г. (кол-во записей)	Общий объём на 01.01.2025 г. (кол-во записей)		
		Собственные				
БД «Краеведение»	библиографическая	2005	125	26 515		
БД «Сборники»	библиографическая	2006	1 710	66 731		
БД «Статьи»	библиографическая	2008	0	15 098		
БД «Диски»	библиографическая	2017	0	491		
БД «Герои настоящего»	библиографическая	2023	50	1 050		
БД «Шлюзовой культурный»	библиографическая	2024	15	15		
Приобретённые						
Справочно-поисковая система «Гарант»	полнотекстовая	2024				

Таблица 8.7 Количество выполненных справок

1 WOVING W OV. 1100111 100120 221110011101111 011 1002011								
	Из них							
	по типам справок		платных					

	Выполнено справок, всего	тематических	фактографических	адресных	уточняющих	виртуальных в режиме «Виртуальной справки» на сайте или в соц. сетях		переадресованных (куда/кому)
Кол-во справок (ед.)	25 724	7 527	2 508	9 494	6 195	8 401	0	0
% от общего кол-ва справок		29%	10%	37%	24%	33%	0	0

Таблица 8.8 Количество выполненных консультаций

Tuotingu oto Itotin ice ibo bbinotinenibia koneytibiugini							
	Выполнено		Из них				
	консультаций, всего	библиографические	ориентирующие	вспомогательно-технические			
Кол-во консультаций	19 951	5 985	9 976	3 990			
Примеры консультаций		Самостоятельный поиск до- кументов в ЭК	Режим работы библиотеки	Сохранение информации на другие виды носителей			

Таблица 8.9 Виртуальное справочное обслуживание

Наличие Виртуальной спра- вочной службы на сайте биб- лиотеки	Наличие справочной рубрики на сайте («Вопрос-ответ» «Обратная связь» и т.п.)	Наличие справочной службы в соц. сетях	Приём справок по электрон- ной почте
https://child-lib.ru/vopros/	«Задать вопрос»	«Задать вопрос»	да

Таблица 8.10 Примеры справок, выполненных в виртуальном режиме

№	Наименование запроса	Источники выполнения	Адрес размещения ответа
1.	Наличие книги Айвз Роб. «Энциклопедия научных экспериментов»	Электронный каталог http://child-lib.ru/readers/catalog/	http://child-lib.ru/vopros/ Запрос отправлен через форму «Задать вопрос» на сайте МБУК «ОДБ». Ответ был отправлен на электронную почту пользователя

Таблица 8.11 Информация об абонентах

Виды информи- рования	Кол-во або- нентов всего/ в т.ч. новых в 2024 г.	Категории абонентов	Тематика информирования	Источники информирования
Индивидуальное информирование	29/8	РДЧ, подростки	Современная детская литература, робототехника, рукоделие	Библиотечный фонд. ЭК, «ЛитРес: библиотека»
Коллективное информирование	10/0	Педагогические коллективы образовательных учреждений- партнёров	Познавательные книги по экологии, урбанистике, архитектуре, химии	Библиотечный фонд. ЭК, «ЛитРес: библиотека»

Краткие аналитические выводы по подразделу.

На протяжении нескольких последних лет отмечается снижение спроса на традиционное СБО и ориентация на поиск информации в цифровой среде. Эти процессы закономерны и связаны с развитием технологий и изменением потребностей пользователей. Однако это не означает полного отказа от традиционных форм СБО, а указывает на необходимость адаптации и интеграции новых методов и подходов в существующую систему. МБУК «ОДБ» активно работает над улучшением качества справочно-библиографического и информационного обслуживания пользователей. Обеспечение доступа к разным цифровым ресурсам, создание уникальных краеведческих электронных ресурсов, развитие онлайн-консультирования — всё это способствует наиболее полному удовлетворению информационных потребностей пользователей.

Следует отметить, что организация справочно-библиографического и информационного обслуживания в детской библиотеке сталкивается с одной из специфических проблем современности, которая требует внимательного отношения. На занятиях по повышению информационной культуры детей необходимо проводить тренинги по формированию навыков критической оценки и отбора информации. Важно научить детей анализировать, отличать факты от мнений, оценивать достоверность источников и выявлять возможные предубеждения.

Раздел IX. Краеведческая деятельность библиотек Таблица 9.1 Краеведческие базы данных (БД)

Название БД	Тип БД	Пополнение в 2024 г.	Объём на 01.01.2025	Используемое ПО
БД «Краеведение»	библиографическая	125	26 515	АИБС «MAPK-SQL» 1.23
БД «Герои настоящего»	библиографическая	50	1 050	АИБС «MAPK-SQL» 1.23

ьд «шлюзовой культурный» ойолиографическая 15 15 АИБС «МАРК-SQL» 1.23	БД «Шлюзовой Культурный»	библиографическая	15	15	
---	--------------------------	-------------------	----	----	--

Таблица 9.2 Движение фонда и выдача краеведческих документов и местных изданий

	1 11		
Поступило в 2024 г. (экз.)	Выбыло в 2024 г. (экз.)	Состоит на 01.01.2025 г. (экз.)	Выдано в 2025 г. (экз.)
397	20	16 939	20 982

Реализация крупных краеведческих проектов.

МБУК «ОДБ» принимает участие в областном проекте по корпоративной росписи документов краеведческого содержания для базы данных «Самарский каталог» («Скат») с 2016 года. За отчётный период было отправлено 650 записей.

Собственная БД пополнилась 125 записями (газеты «Площадь Свободы» и «Ставроша», книги с произведениями писателей-земляков).

Была продолжена работа по наполнению базы данных <u>«Герои настоящего»</u>, где систематизируются публикации о вкладе жителей города Тольятти в освобождение и поддержку новых территорий РФ, о вкладе тольяттинцев в укрепление безопасности страны в ходе СВО. Библиографическая работа МБУК «ОДБ» по сохранению исторической памяти была отмечена на городском уровне премией Н. В. Абрамова за вклад в сохранение исторического и культурного наследия г.о. Тольятти, Поволжского региона и Самарской Луки.

В 2024 году была создана БД «Шлюзовой Культурный», где систематизируются документы из личных архивов жителей посёлка Шлюзовой. Электронный архив «Шлюзовой Культурный» — это проект привлечения добровольческих сообществ, жителей к сохранению, использованию и популяризации документов, освещающих историю микрорайона Шлюзовой города Тольятти.

Анализ формирования и использования фондов краеведческих документов и местных изданий.

Фонд краеведческих документов и местных изданий МБУК «ОДБ» увеличился на 397 экземпляров. В частности, за счёт средств местного бюджета были приобретены 24 печатных издания детской газеты «Ставроша» и 48 экземпляров газеты «Площадь Свободы» (в цифровой версии). В рамках НП «Культура были закуплены книги Виктории Ледерман и издания «Красная книга Самарской области». В рамках договора с правообладателями состоялись безвозмездные передачи газеты «Патриоты Тольятти» и «Газеты о театре «Дилижанс». Такая практика сотрудничества с местными изданиями позволяет библиотеке обогащать фонды без дополнительных затрат.

МБУК «ОДБ» ведёт целенаправленную работу по сбору, каталогизации и продвижению объектов исторического наследия. Это включает в себя не только сохранение материалов, но и привлечение внимания общественности к ним. После открытия модельной детской библиотеки №6 прошёл ряд встреч, посвящённых истории микрорайона Шлюзовой.

Жители стали больше интересоваться литературой, стали чаще обращаться к книгам, представленным на выставках в Городской гостиной. Это привело к серьёзному росту книговыдачи (+22% по сравнению с предыдущим периодом).

Увеличилось количество запросов от школ на проведение занятий по программе «Краеведческая «прививка», которая проводится на основе виртуальной карты города начала XX века (создана МБУК ГМК «Наследие»). Это свидетельствует о хорошем уровне краеведческих уроков, которые разрабатывают библиотечные специалисты. В 2024 году 267 мероприятий посетило 8 204 школьника (+ 4 234 человека по сравнению с 2023 годом).

Раздел Х. Организационно-методическая деятельность

Таблица 10.1 Отражение методических услуг/работ в Уставе/муниципальном задании

	Отражение методических услуг/работ (да/нет)	Перечень методических услуг/работ
Устав учрежде- ния	да	Осуществление научно-методической деятельности. Унификация и обобщение инновационного опыта работы библиотек, контроль внедрения передового библиотечного опыта, содействие повышению квалификации библиотечных кадров учреждения. Организация профессиональных библиотечных мероприятий, проводимых собственными силами или силами приглашённых лекторов. Организация мероприятий по подготовке и переподготовке кадров (организация и проведение стажировок, семинаров, конференций, форумов) силами специалистов Учреждения. Планирование и ведение отчётности. Создание экспериментальных площадок, творческих лабораторий, разрабатывающих новые формы библиотечно-информационной и культурно-просветительской деятельности в интересах подрастающего поколения. Методическая, исследовательская, информационная, экспозиционная деятельность в области библиотечного, музейного и архивного дела, не связанная с ресурсами учреждения.
Муниципальное задание	нет	_

Устав МБУК «ОДБ» содержит информацию о том, что ЦДБ является головным подразделением учреждения и осуществляет единое координационное, информационное и методическое управление структурными подразделениями. Организационно-методическая деятельность ЦДБ направлена на повышение качества библиотечного обслуживания и предоставление широкого спектра услуг. Она отражена не только в уставе, но и в положениях об отделах, выполняющих

функции методических служб, в должностных инструкциях.

В 2024 году приоритетными направлениями методической деятельности стали реализация концепции модернизации ДБ №6, участие в проекте «Гений места», внедрение инноваций в библиотечную деятельность, в т. ч. по продвижению чтения, а также расширение грантовой деятельности.

Следует отметить, что на базе ЦДБ работает один из проектных офисов Самарской области, где проводятся консультации по участию в грантовых конкурсах Президентского фонда культурных инициатив.

В течение отчётного периода выполнялись мониторинги по различным направлениям работы (выполнение статистических показателей, предпочтения целевой аудитории программы «Пушкинская карта», оценка эффективности работы библиотек в социальных сетях и др.).

Основной вид методической поддержки – это консультации, а самая эффективная форма – комплексные выезды, которые помогают выявить и решить текущие проблемы на месте. В 2024 году наибольшее количество таких выездов было осуществлено в модельную ДБ №6.

Свою работу продолжил Методический совет. В 2024 году прошло 7 заседаний, большая часть из которых была в онлайн-режиме. В число вопросов вошли годовое планирование, совершенствование отчётной документации и др.

Профессиональное взаимодействие сотрудников осуществляется во «ВКонтакте», где создана корпоративная группа «Детские библиотекари Тольятти». Здесь публикуются новости, размещается информация о нормативно-правовых документах, даются ссылки на ключевые методические мероприятия и т.д. Для оперативной связи созданы отдельные чаты для заведующих подразделениями, членов Методсовета, участников программы кадрового резерва.

Таблица 10.2 Количество методических консультаций

	Кол-во, всего			
индивидуальные	179			
групповые	7			

Таблица 10.3 Количество методических выездов в 2024 году

	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	, ,
Общее кол-во выездов	Периодичность выездов в одну библиотеку	% охвата библиотек выездами
43	Не менее 1 раз в год	100%

Таблица 10.4 Создание методической продукции в 2024 году

№	Название издания и форма издания	Форма выпуска (печатная/электронная)	Тираж
1.	Методические рекомендации «Год семьи в России»	электронная	_
2.	Методическое письмо «Перечень информации, обязательной к размещению на информационных стендах МБУК «ОДБ»	электронная	_

3.	Методическое письмо «Организация работы клубов и студий»	электронная	_
4.	Методические рекомендации «Новогодние мероприятия»	электронная	_
5.	Методические рекомендации «Планирование-2025»	электронная	_

Таблица 10.5 Трансляция инновационного опыта в 2024 году

NC.		Название мероприятия, в рамках которого состоялось вы-	ФИО/должность со-
№	Тема выступления	ступление	трудника
1.	«Социокультурная адаптация детей-ин- валидов в условиях модельной детской библиотеки»	XV международная научно-практическая конференция «Проблемы социальной исключенности личности и группы в современном обществе» (22.03.2024; ФГБОУ ВО «ПВГУС»)	Ухова В. А., директор
2.	«Модельная библиотека для всей семьи: опыт Объединения детских библиотек Тольятти»	Всероссийский форум «Роль центральных библиотек регионов России в реализации национального проекта «Культура» (17.04.2024; ГБУК РО «Библиотека им. Горького»)	Ухова В. А., директор
3.	«Сказочная палитра»: знакомство детей с иллюстраторами книг А. С. Пушкина (из опыта Объединения детских библиотек Тольятти)»	Круглый стол «Самарская пушкинистика» в рамках Регионального сетевого проекта учреждений культуры Самарской области «Пушкинские дни», приуроченного ко Дню русского языка и к 225-летию со дня рождения А. С. Пушкина (06.06.2024; ГБУК «СОУНБ»)	Ухова В. А., директор
4.	«Опыт реализации библиотечных проектов Самарской области»	Стратегическая сессия для библиотечных систем и модельных библиотек Нижегородской области «Деятельность учреждений культуры в проектной парадигме» (17.07.2024; АНО «Дом народного единства» г. Нижний Новгород)	Ухова В. А., директор
5.	«Библиотека нового поколения и её роль в социокультурном развитии региона: цели и форматы деятельности»	Всероссийская научно-практическая конференция «VIII Колесниковские чтения» (15-16.10.2024; МБУК г.о. Самара «ЦСДБ»)	Ухова В. А., директор
6.	«Шлюзовой Культурный»	Обучающая стажировка волонтёров и специалистов в сфере добровольчества в Тольятти (12.11.2024; Ресурсный центр поддержки и развития добровольчества (волонтёрства) Самарской области)	Ухова В. А., директор
7.	«Модельные библиотеки в контексте национальных целей: на примере детских библиотек Самарского региона»	IV Межрегиональная онлайн-сессия «Современная библиотека: модельная перезагрузка-2024» «Библиотеки: традиции, ценности. семья» (27-28.11.2024; ГБУК «СОУНБ»)	Ухова В. А., директор
8.	«От карандаша до цифры»	Онлайн-конференция «Креативные индустрии: из чего состоят и зачем нужны библиотекам?» (03.12.2024; ФГБУ «РГБ»)	Молотов Р. М., заведу- ющий отделом

9.	«Социокультурное инклюзивное про- странство детской библиотеки»	Межрегиональный видеомост «Учреждения культуры как инклюзивные творческие площадки: лучшие практики работы» (10.12.2024; ГБУК «СОБМ»)	Ухова В. А., директор
10.	«Современная детская книга: ценности и смыслы»	XIV городской Форум родителей «Год Семьи: Город. Семья. Дети» (18.12.2024; департамент образования г.о. Тольятти)	Ухова В. А., директор

В 2024 году темами публикации в профессиональных изданиях становились библиографическая работа учреждения, обслуживание детей с ограниченными возможностями здоровья, а также юбилей А. С. Пушкина (список публикаций см. Приложение 7).

Таблица 10.6 Кадровое обеспечение методической деятельности

Наименование отделов, спе- циалисты ко- торых выпол- няют методи- ческую работу	Наименование должности ме- тодиста	ФИО	Образование	Стаж ра- боты в должно- сти	Повышение квалификации (за последние 5 лет)
OMO	Заведующий отделом	Бударина Ольга Алек- сандровна	Высшее профессиональное, Самарский государственный педагогический университет, 1999 г.	10 лет	— «Современные подходы к управлению деятельности библиотек», ООО «ЦДО СПТ», удостоверение о повышении квалификации №742422676849 от 10.08.2024 г.; — «Специалист в области библиотечно-информационной деятельности», ООО «РЦПК», удостоверение о повышении квалификации №171543 от 14.06.2023 г.; — «Практико-ориентированные информационные технологии организации культурно-досуговой деятельности с участием инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья», КазГИК, удостоверение о повышении квалификации №10742023 от 12.04.2023 г.; — «Государственное и муниципальное управление», ОАНО ВО ВУиТ, диплом о профессиональной переподготовке №Д-35/2020, 2020 г.

CCK	Заведующий сектором	Табунова Ольга Алек- сандровна	Высшее профессиональное, НОУ ВПО Университет Российской академии образования, 2007 г.	4 года	— «Современные подходы к управлению деятельности библиотек», ООО «ЦДО СПТ», удостоверение о повышении квалификации №742422677015 от 26.08.2024 г.; — «Библиотека нового поколения: командный онлайн-проект», ФГБУ «РГБ», удостоверение о повышении квалификации №0400454060 от 12.12.2023 г.; — «Теоретические основы психологии управления», ООО «РЦПК», удостоверение о повышении квалификации №1562991 от 20.09.2023 г.; — «Библиотековедение. Основные виды деятельности в библиотечном деле», АНО ДПО «УрИПКиП», диплом о профессиональной переподготовке №7762 от 27.12.2021 г.; — «Мониторинг и прогнозирование деятельности учреждений культуры в цифровой среде», КазГИК, удостоверение о повышении квалификации КазГИК №17762021 от 22.09.2021 г.; — «Основы цифровой грамотности», ООО «РЦПК», удостоверение №2-62604 от 10.02.2021 г.
ОПЧ	Заведующий отделом	Леонтьева Вероника Сергеевна	Высшее профессиональное, ФГБОУ ВО Тольяттинский государственный университет, 2019 г.	4 года	— «Организация процесса и технологии обучения чтению детей дошкольного и младшего школьного возраста», ООО «ВШДА», удостоверение о повышении квалификации №КПК 4379733056 от 05.11.2024 г.; — «Основы цифровой трансформации», ООО «РЦПК», удостоверение о повышении квалификации №4-66771 от 04.09.2023 г.; — «Библиотека нового поколения: внедрение изменений», ФГБУ «РГБ», удостоверение о повышении квалификации №3934-ЦНО от 09.06.2022 г.;

					 — «Современные тенденции практики и технологии оцифровки библиотечных фондов», КазГИК, удостоверение о повышении квалификации КазГИК 17562021 от 22.09.2021 г.; «Основы цифровой грамотности», ООО «РЦПК», удостоверение №2-66771 от 18.03.2021 г. — «Современные подходы к управлению дея-
СИБР	Заведующий сектором	Трошина Ольга Ива- новна	Высшее профессиональное, ФГБОУ ВПО Самарская государственная академия культуры и искусств, 2013 г.	7 лет	тельности библиотек», ООО «ЦДО СПТ», удостоверение о повышении квалификации №742422676981 от 22.08.2024 г.; — «Обработка персональных данных», ООО «РЦПК», удостоверение о повышении квалификации №3-97805 от 22.08.2023 г.; — «Игровые технологии библиотеки в продвижении чтения», СПбГИК, удостоверение №2524/49 от 30.06.2019 г.; — «Библиотека, где рождается будущее», ГАУК НО «Центр народного творчества», удостоверение о повышении квалификации №5219060 от 16.08.2019 г.

Функционирование системы повышения квалификации библиотечных специалистов.

В 2024 году МБУК «ОДБ» успешно реализовало комплекс мероприятий по повышению квалификации специалистов:

- реализация внутренних программ обучения, направленных на развитие профессиональных компетенций;
- информирование о возможностях профессионального развития;
- поддержка самообразования и обмен опытом (сотрудникам ежемесячно предоставляется 1 оплачиваемый день, предусмотрена система мотивации через ежемесячные надбавки за повышение квалификации);
- мониторинг результатов обучения (в корпоративной группе библиотекарей сотрудники могут оставлять отзывы о повышении квалификации и делиться полезной информацией).

Таблица 10.7 Методические и обучающие мероприятия, проведённые в 2024 году

№	Название и форма мероприятия	Количество участ- ников (чел.)	Количество ча- сов	Ссылки на дополни- тельную информацию
1.	Совещание «Альтернативные источники комплектования»	23	1	

2.	Совещание «Пушкинская карта. Реализация программы»	25	1	
3.	Совещание «Неделя книгодарения-2024»	17	1	
4.	Совещание «Неделя детской книги»	18	1	
5.	Совещание «Библиотечное лето-2024»	21	2	
6.	Совещание «Летние фестивали-2024»	10	1	
7.	Совещание «Итоги лета-2024»	20	2	
8.	Семинар «Библиотечные клубы»	15	1	
9.	Совещание «Новогодние мероприятия»	23	1	
10.	Совещание «Итоги года-2024»	17	1	
11.	Консультация «Конкурс «Читаю быстро»	16	1	
12.	Семинар «Платные услуги в библиотеке»	17	1	
13.	Консультация «Создание инклюзивной среды в библиотеке»	9	1	
14.	Консультация «Ведение статистического учёта»	3	1	
15.	Консультация «Кто такие партнёры и как их искать»	5	1	
16.	Консультация «Продвижение библиотеки в соцсетях»	3	1	
17.	Консультация «Волонтёры культуры в библиотеке»	7	1	
18.	Консультация «Гений места»	5	1	
19.	Совещание «Планирование-2025»	24	2	
	Итого			

Таблица 10.8 Повышение квалификации библиотечных специалистов в 2024 году

Кол-во сотрудников основного персонала, прошедших переподготовку и повышение квалификации	Кол-во сотрудников основного персонала, нуждающихся в переподготовке и повышении квалификации
52	2*

^{*}специалисты, которые в 2024 году находились в отпуске по беременности и родам и отпуске по уходу за ребёнком.

Таблица 10.9 Число работников, принявших участие в мероприятиях по развитию профессиональных компетенций в 2024 году

Nº	ФИО	Должность и место работы	Наименование образовательного	Наименование программы обучения/кол-во часов
		Account to the first to the fir	учреждения	(отметить если обучение прошло в

			рамках Национального проекта «Культура)		
	Специа.	листы, прошедшие обучение по	о программам профессионал	ьной переподготовки	
1.	Галимова Равиля Мухарямовна	Ведущий библиотекарь, ОО	ООО «ИРПК»	«Педагог-библиотекарь», 300 часов	
2.	Лавров Константин Александрович	Ведущий библиотекарь, ДБ №4	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечное дело», 320 часов	
		циалисты, прошедшие обучен	ие по программам повышени	я квалификации	
1.	Ананьева Елена Николаевна	Главный библиотекарь, ДБ №10	ММИДО ОО «Профинновация»	«Включение библиотечной среды в социокультурное пространство: просветительская и досуговая деятельность библиотек», 72 часа	
2.	Белицкая Елена Ведущий библиотекарь, ДБ №8		ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
3.	Бобровская Татьяна Васильевна	Ведущий библиотекарь, ДБ №2	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
4.	Боровкова Тамара Леонидовна	Заместитель директора по основной деятельности	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
5.	Бударина Ольга Александровна	Заведующий отделом, ОМО	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы к управлению деятельности библиотек», 36 часов	
6.	Быстрова Юлия Алексеевна	Главный библиотекарь, ДБ №11	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
7.	Весова Ольга Главный библиотекарь, Аркадьевна ДБ №10		Санкт-Петербургский государственный институт культуры	«Виртуальные выставки в учреждениях культуры: проектирование и организация», 72 часа, обучение в рамках НП «Культура»	
8.	Гордеева Нина Ивановна	Заведующий библиотекой, ДБ №13	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы к управлению деятельности библиотек», 36 часов	
9.	Грудько Татьяна Владимировна	Главный библиотекарь, ДБ №3	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36	

				часов		
10.	Долгова Юлия Валериевна	Заведующий библиотекой, ДБ №6	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы к управлению деятельности библиотек», 36 часов		
11.	Дугушева Ираида Владимировна	Заведующий библиотекой, ДБ №1	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы к управлению деятельности библиотек», 36 часов		
12.	Думбаускас Ольга Александровна	Ведущий библиотекарь, ОО	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы и новые формы в работе краеведческой работе библиотек», 36 часов		
13.	Заботина Инна Евгеньевна	Заведующий библиотекой, ДБ №9	ООО «ЦДО СПТ»	«Менеджмент в библиотечной деятельности», 36 часов		
14.	Иванова Галина Викторовна	Заведующий отделом, ОКиОЕФ	ООО «ЦДО СПТ»	«Нормативно-правовое обеспечение библиотечной деятельности», 36 часов		
15.	Ишмуратова Амина Ранилевна	Библиотекарь 1 категории, ДБ№ 12	АНО ДПО «НИИОбр»	«Библиотечное дело», 36 часов		
16.	Князева Ольга Викторовна	Главный библиограф, ОКиОЕФ	ММИДО ОО «Профинновация»	«Управление библиотечным фондом: комплектование, сохранность, учёт», 144 часа		
17.	Коваленко Антон Юрьевич	Заведующий сектором, СРК	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов		
18.	Колесникова Елена Владимировна	Ведущий библиотекарь, ДБ №6	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы и новые формы в работе краеведческой работе библиотек», 36 часов		
19.	Котлова Светлана Ивановна	Ведущий библиотекарь, ДБ №12	Пермский государственный институт культуры	«Библиотека и семья (творческая лаборатория)», 36 часов, обучение в рамках НП «Культура»		
20.	Кусайко Андрей Александрович	Редактор, ССО	Кемеровский государственный институт культуры	«Создание и продвижение учреждениями культуры собственного цифрового контента (интернет-ресурсы и медиа продукты)», 36 часов, НП «Культура»		
21.	Кучина Вера Васильевна	Главный библиограф, ОКиОЕФ	ООО «ЦДО СПТ»	продукты)», 36 часов, нт «культура» «Организация виртуальных выставок: особенности и подходы к созданию», 36 часов		

22.	Лавров Константин Александрович	Ведущий библиотекарь, ДБ №4	Кемеровский государственный институт культуры	«Современные направления деятельности библиотек в работе с детьми и молодежью», 36 часов, обучение в рамках НП «Культура»	
23.	Леонтьева Вероника Сергеевна	Заведующий отделом, ОПЧ	ООО «ВШДА»	«Организация процесса и технологии обучения чтению детей дошкольного и младшего школьного возраста», 72 часа	
24.	Личкановская Любовь Юрьевна	Заведующий библиотекой, ДБ №10	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
25.	Мажитова Ася Хабибулловна	Главный библиотекарь, ДБ №3	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
26.	Макарикова Валерия Артуровна	Ведущий библиотекарь, ДБ №8	Пермский государственный институт культуры	«Библиотека и семья (творческа лаборатория)», 36 часов, обучение в рамка НП «Культура»	
27.	Максимова Татьяна Владимировна	Ведущий библиотекарь, ДБ №10	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
28.	Медведева Ольга Васильевна	Главный библиотекарь, ДБ №2	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
29.	Михайленко Светлана Николаевна	Заведующий библиотекой, ДБ №3	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы и новые формы в работе краеведческой работе библиотек», 36 часов	
20	Молотов Руслан	Заведующий отделом,	ФГБУ «РГБ»	«Библиотека в развитии креативной экономики», 36 часов	
30.	Маркович ОО		НГТУ	«Организация работы молодежных пространств», 16 часов	
31.	Мотовилова Ольга Николаевна	Библиотекарь 1 категории, ДБ №11	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
32.	Николаевский	Главный библиограф,	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы и новые формы в	

	Денис Валериевич	СИБР	работе краеведческой работе библиоте 36 часов		
33.	Одзиляева Любовь Алексеевна	Главный библиотекарь, ДБ №11	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
34.	Пережогина Елена Васильевна	Заведующий библиотекой, ДБ №2	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы и новые формы в краеведческой работе библиотек», 36 часов	
35.	Певнева Анастасия Валериевна	Ведущий библиотекарь, ДБ №6	Кемеровский государственный институт культуры	«Современные направления деятельности библиотек в работе с детьми и молодёжью», 36 часов, обучение в рамках НП «Культура»	
36.	Плахова Людмила Семеновна	Ведущий библиотекарь, ДБ №1	Кемеровский государственный институт культуры	«Муниципальная общедоступная библиотека как центр интеллектуального досуга», 36 часов, обучение в рамках НП «Культура»	
37.	Рассейкина Екатерина Евгеньевна	Библиотекарь 1 категории, ОО	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
38.	Рогачева Ольга Сергеевна	Библиотекарь 1 категории, ДБ №9	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов	
39.	Самарина Ирина Николаевна	Ведущий библиотекарь, ССК	ООО «ЦДО СПТ»	«Нормативно-правовое обеспечение библиотечной деятельности», 36 часов	
40.	Синельникова Нина Владимировна	Главный библиотекарь, ДБ №13	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы и новые формы в работе краеведческой работе библиотек», 36 часов	
41.	Сокольская Елена Владимировна	Главный библиотекарь, ДБ №4	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы и новые формы в работе краеведческой работе библиотек», 72 часа	
42.	Степанова Жанна Вадимовна	Главный библиограф, ОКиОЕФ	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы и новые формы в	
43.	Табунова Ольга	Заведующий сектором,	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы к управлению	

	Александровна	ССК		деятельности библиотек», 36 часов
44.	Тимофеева Оксана Геннадьевна	Заведующий библиотекой, ДБ №12	ООО «ЦДО СПТ»	«Актуальные формы и методы работы с детьми и молодежью», 36 часов
45.	Топалова Анна Александровна	Библиотекарь 1 категории, ДБ №13	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов
46.	Трошина Ольга Ивановна	Заведующий сектором, СИБР	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы к управлению деятельности библиотек», 36 часов
47.	Харитонова Елена Станиславовна	Ведущий библиотекарь, ОО	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы и новые формы в работе краеведческой работе библиотек», 36 часов
48.	Шагарова Ирина Владимировна	Ведущий библиограф, ОКиОЕФ	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы и новые формы в работе краеведческой работе библиотек», 72 часа
49.	Шайдуллова Ильмира Рашитовна	Заведующий библиотекой, ДБ №11	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов
50.	Щегельская Оксана Павловна	Ведущий библиотекарь, ДБ №8	ООО «ЦДО СПТ»	«Современные подходы и новые формы в работе краеведческой работе библиотек», 36 часов
51.	Ярошенко Марина Львовна	Ведущий библиотекарь, ДБ №1	ООО «ЦДО СПТ»	«Библиотечно-информационное обслуживание детей и юношества», 36 часов

^{*}специалисты, прошедшие обучение в организациях, имеющих лицензию на ведение образовательной деятельности и получившие по результатам обучения Диплом о профессиональной переподготовке
** специалисты, прошедшие обучение в организациях, имеющих лицензию на ведение образовательной деятельности и получившие по результатам обучения

Таблица 10.10 Число работников, получающих/получивших высшее и среднее профессиональное образование

№	ФИО	Должность и место работы	Наименование образовательного учреждения (BV3 / CV3)	Наименование направления подготовки (указать курс или «обучение завершено»)
1.	Ухова Вера Александровна	Директор	ФГБОУ ВО «ПВГУС»	«Теория и история культуры, искусства», аспирантура, 2

Удостоверение о повышении квалификации

				курс
2.	Лавров Константин Алексан- дрович	Ведущий библиотекарь, ДБ №4	ФГБОУ ВО «ПВГУС»	«Теория и история культуры, искусства», аспирантура, 1 курс
3.	Лавров Константин Алексан- дрович	Ведущий библиотекарь, ДБ №4	ТГУ	«Педагогическое образование», магистратура, обучение завершено
4.	Заботина Инна Евгеньевна	Заведующий библиотекой, ДБ №9	Поволжская Академия Святителя Алексия	«Педагогика и психология», магистратура, 2 курс
5.	Молотов Руслан Маркович	Заведующий отделом, ОО	ТГУ	«Управление воспитатель- ными системами», магистра- тура, 1 курс
6.	Рассейкина Екатерина Евгень- евна	Библиотекарь 1 категории, ОО	ТГУ	«Лингвистическая экспер- тиза», магистратура, 1 курс
7.	Макарикова Валерия Арту- ровна	Ведущий библиотекарь, ДБ №8	СГИК	«Библиотечно-информацион- ная деятельность», бака- лавриат, 2 курс
8.	Насибулина Валерия Евгень- евна	Секретарь	ТГУ	«Менеджмент. Управление персоналом», бакалавриат, 4 курс
9.	Гончарова Арина Дмитриевна	Библиотекарь 1 категории, ДБ №6	Поволжская Академия Святителя Алексия	«Филология», бакалавриат, 4 курс
10.	Рогачева Ольга Сергеевна	Библиотекарь 1 категории, ДБ №7	ГБПОУ СО «Гуманитарный кол- ледж»	«Преподавание в начальных классах», среднее профессиональное образование, 4 курс

Таблица 10.11 Организация и проведение конкурсов профессионального мастерства на муниципальном уровне и на уровне учреждения в 2024 году

№	Название кон- курса	Количество участников	Краткое описание
	Конкурс профессио-		Цель конкурса – выявление и поощрение работников, ориентированных на повышение
1.	нального мастерства	61 человек	уровня обслуживания, привлечение пользователей и дополнительных финансовых ре-
	среди библиотечных		сурсов. Организаторы: МБУК «ОДБ» и профсоюзная организация МБУК «ОДБ».

	специалистов МБУК	Конкурс, проводившийся с мая 2023 года по май 2024 года, включал ежемесячный пер-
· ·	«ОДБ» «Библиотекарь	сональный рейтинг сотрудников и заведующих подразделениями по актуальным
	года-2024»	направлениям деятельности.
		Победители и призёры определялись на основании места в рейтинге и итогов голосова-
		ний (читательского и среди сотрудников)

Таблица 10.12 Участие библиотечных специалистов в профессиональных конкурсах разного уровня в 2024 году

№	Название конкурса	Результаты
	P	егиональный уровень
1.	Трудовой конкурс «Профессионал года» по направлению «Культура»	Трошина О. И., заведующий сектором, СИБР – участник конкурса
	My	униципальный уровень
1.	Конкурс профессионального мастерства среди библиотечных специалистов МБУК «ОДБ» «Библиотекарь года-2024»	Кудашева Т. М., заведующий библиотекой, ДБ №5 – победитель среди заведующих подразделениями Котлова С. И., ведущий библиотекарь ДБ №12 – победитель среди сотрудников Медведева О. И., главный библиотекарь, ДБ №2 – 2 место среди сотрудников Подорян В. М., главный библиотекарь, ДБ №11 – 3 место среди сотрудников
2.	«Премия почётного гражданина г.о. Тольятти Н. В. Абрамова» за выдающийся вклад в сохранение исторического и культурного наследия г.о. Тольятти, Поволжского региона и Самарской Луки	Ухова В. А., директор — победитель в номинации «Продвижение историко- культурного наследия города Тольятти, Поволжского региона и Самарской Луки»

Результаты методической деятельности в отчётном году, проблемы и приоритетные направления развития.

Увеличение количества отчётов и мониторингов приводит к тому, что статистическая функция начинает преобладать в структуре методической деятельности. Также следует отметить, что информация о различных акциях и обязательных событиях зачастую поступает незадолго до сроков их проведения, что негативно сказывается на качестве подготовки мероприятий.

Поэтому для повышения эффективности работы в условиях ограниченного времени и высокой степени неопределённости необходимо оптимизировать процесс сбора отчётности. Одна из важных задач, которую предстоит решить в ближайшее время, — этот унификация форм учёта, которая позволяет стандартизировать процесс сбора данных, упрощает его для всех участников и снижает вероятность ошибок.

В числе задач на 2025 год – работа по программе кадрового резерва, активизация работы по включению

библиотекарей в профессиональное конкурсное движение и профессиональные мероприятия различных уровней, развитие методической деятельности в сетевой среде, обновление форм заседаний Методического совета, увеличение количества публикаций специалистов в профессиональных изданиях.

Раздел XI. Библиотечные кадры

Изменения в кадровой ситуации библиотечной сети в отчётном году и причины этих изменений.

Штатная численность МБУК «ОДБ» составляет 87 единиц, фактическая численность на конец 2024 года — 72 работника. В течение отчётного года штатное расписание не изменялось.

С целью повышения эффективности работы учреждения с 2025 года будет проведена реструктуризация штата: должность психолога 1 категории заменится на должность ведущего библиотекаря, ведущего библиографа — на главного библиотекаря, заведующего сектором отраслевой литературы — на заведующего сектором единого фонда, заведующего сектором редкой книги — на заведующего сектором безопасности. Данные управленческие решения направлены на укрепление безопасности учреждения, повышение мотивации персонала и качества услуг. При этом штатная численность учреждения и все рабочие места сохраняются.

Таблица 11.1 Число библиотекарей, работающих на неполную ставку

№	Наименование библиотеки	0,25 ставки	0,5 ставки	0,75 ставки	Другое*
1.	00	-	1	-	-
	ИТОГО	-	1	-	-

Таблица 11.2 Средняя месячная заработная плата работников библиотек

2022	2023	2024
37 959 рублей	43 555 рублей	53 292 рубля

Основные меры, предпринимаемые для обеспечения библиотек сети квалифицированными кадрами.

Стратегия обеспечения МБУК «ОДБ» квалифицированными кадрами включает в себя следующее.

- ✓ Профессиональный отбор: при приёме новых сотрудников МБУК «ОДБ» руководствуется профессиональным стандартом «Специалист по библиотечно-информационной деятельности». В 2024 году было принято 9 специалистов с профильным образованием и повышением квалификации.
- ✓ Инвестиции в профессиональное развитие: организована система повышения квалификации и профессиональной переподготовки, а также стимулируется самообразование сотрудников с использованием современных технологий. 91% сотрудников прошли повышение квалификации в 2024 году.

- Управление карьерным ростом: применяется система ротации и перевода на вышестоящие должности для мотивации квалифицированных работников. 4 сотрудника были переведены на вышестоящие должности в 2024 году.
- ✓ Корпоративная культура: для укрепления командного духа проводятся корпоративные мероприятия и обеспечивается информационная поддержка через корпоративную группу.
- ✓ Социально-экономическая поддержка: обеспечиваются достойные условия труда, включая стабильную заработную плату, предоставление служебного жилья и социальных выплат.
- ✓ Нематериальное поощрение: за профессиональные достижения работники награждаются благодарностями, письмами и почётными грамотами различного уровня.
- ✓ Стимулирование профессионального развития: работники поощряются к участию в профессиональных конкурсах.
- ✓ Формирование кадрового резерва: проводится работа с молодыми специалистами. В 2024 году 4 сотрудника из резерва переведены на вышестоящие должности.
- ✓ Развитие волонтёрского движения: МБУК «ОДБ» активно развивает волонтёрское движение, привлекая студентов ВУЗов и обеспечивая приток молодых специалистов. На платформе <u>DOBRO.RU</u> в 2024 году было зарегистрировано 67 волонтёров, один из них трудоустроился в библиотеку.

Уровень внедрения «Профессионального стандарта» в библиотеках сети.

Профессиональный стандарт «Специалист по библиотечно-информационной деятельности» был внедрён в МБУК «ОДБ» в 2023 году: 100% основных сотрудников были признаны соответствующими требованиям в отношении образования, повышении квалификации и трудового стажа. Приём новых сотрудников и перевод на другие должности также проходит в соответствии с требованиями профстандарта.

Краткие аналитические выводы по разделу.

В сфере кадровой политики МБУК «ОДБ» отмечается стабильно высокий уровень профессионализма: 86% сотрудников имеют высшее образование, 22% из них – высшее библиотечное.

Благодаря реализации НП «Культура», количество работников, прошедших повышение квалификации, возросло на 7 человек по сравнению с 2023 годом (всего 52 человека).

Доля работников, прошедших повышение квалификации и профессиональную переподготовку, за последние 3 года увеличилась на 3% и достигла 96% основного персонала.

Применение профстандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности» существенно повлияло на повышение квалификации сотрудников. В 2024 году наблюдается положительная динамика в привлечении молодых

специалистов: средний возраст снизился на один год (до 46 лет), доля сотрудников моложе 30 лет увеличилась на 5% и составила 12% от общего числа персонала.

Раздел XII. Материально-технические ресурсы библиотек

Общая характеристика зданий (помещений) библиотек сети и техническое состояние зданий (помещений). Изменения, произошедшие в отчётном году в состоянии зданий (помещений) библиотек сети. Изменения, планирующиеся в следующем году.

Детские библиотеки и администрация МБУК «ОДБ» располагаются в 16 помещениях: 8 подразделений находятся на 1 этажах многоквартирных домов, 4 подразделения — в административно-бытовых зданиях, 4 подразделения — в общеобразовательных школах. Общая площадь помещений ($S-3777,70 \, \text{м}^2$), из них в оперативном управлении — $3284,50 \, \text{м}^2$, в безвозмездном пользовании — $493,20 \, \text{м}^2$.

Площадь для обслуживания пользователей составляет 2 884,9 м^2 (76,4%), а для хранения фондов – 271,00 м^2 (7,2%).

В 2024 году общая площадь увеличилась на 9,6 м² из-за изменений в договоре аренды помещений ДБ №5 в МБУ «Школа №32». Сокращение площади хранения фондов связано с обеспечением более открытого доступа пользователей к ресурсам библиотеки.

Таблица 12.1 Общая характеристика зданий (помещений) библиотек сети в 2024 году

	Taosinga 12:1 Ooman Aapaktephetinka 34anni (nomemenni) ohosinotek eetii b 2024 togy							
Наименование библиотеки	Есть ли ограничения доступа в помещение библиотеки для пользователей Были ли в помещении библиотеки аварийные ситуации		Был ли переезд библиотеки в другое помещение					
ЦДБ ОО	нет	нет	нет					
ЦДБ СОЛ	нет	нет	нет					
ДБ №1	нет	нет	нет					
ДБ №2	нет	нет	нет					
ДБ №3	нет	нет	нет					
ДБ №4	нет	нет	нет					
ДБ №5	нет	нет	нет					
ДБ №6	нет	нет	нет					
ДБ №7	нет	нет	нет					
ДБ №8	нет	нет	нет					
ДБ №9	нет	нет	нет					
ДБ №10	нет	нет	нет					
ДБ №11	нет	нет	нет					

ДБ №12	нет	нет	нет
ДБ №13	нет	нет	нет
Администрация	нет	нет	нет

Таблица 12.2 Техническое состояние зданий (помещений) библиотек сети в 2024 году

Наименование библиотеки	Удовлетворительное	Неудовлетворител	
паименование ополнотеки	состояние*	требуется косметический ремонт**	требуется капитальный ремонт**
ЦДБ ОО		1	
ЦДБ СОЛ	1		
ДБ №1		1	
ДБ №2		1	
ДБ №3		1	
ДБ №4		1	
ДБ №5	1		
ДБ №6	1		
ДБ №7	1		
ДБ №8		1	
ДБ №9	1		
ДБ №10		1	
ДБ №11	1		
ДБ №12		1	
ДБ №13		1	
Администрация		1	

^{*}Дa - 1; нет – 0.

Модернизация библиотечных зданий (помещений), организация внутреннего пространства библиотек в соответствии с потребностями пользователей.

В 2024 году в рамках национального проекта «Культура» была проведена модернизация детской библиотеки №6, в результате чего её полезная площадь увеличилась вдвое — с 129,3 м² до 263,6 м². Пространство библиотеки было переосмыслено с учётом современных потребностей, и теперь включает функциональные зоны: «Городская гостиная» для массовых мероприятий, «Песочница» — игровая площадка для детей раннего возраста, «Домашка» — компьютерные рабочие места с доступом в интернет, «Беседка» — зона отдыха с мягкой мебелью и «Мастерская» — оборудованное пространство для творчества. В дизайн-проекте библиотеки были учтены особые потребности различных групп

^{**} Указывается фактическое состояние библиотек сети (даже при отсутствии соответствующих документов, подтверждающих техническое состояние)

посетителей: для людей с ОВЗ переоборудован санузел, для детей раннего возраста установлен игровой подиум, а для грудных детей приобретены специальные столы для пеленания и кормления.

Независимая оценка качества условий оказания услуг, проведённая министерством культуры Самарской области в 2024 году, подтвердила высокий уровень модернизации ДБ №6. По результатам оценки, библиотека набрала 98,4 балла из 100 возможных и заняла 2-е место среди 28 библиотек, участвовавших в НОК. Это свидетельствует о том, что модернизация библиотеки в полной мере удовлетворяет потребности её посетителей.

Таблица 12.3 Библиотеки, отремонтированные / модернизированные в рамках модернизации ДРУГИХ учреждений культуры (КДУ и т.п.) в рамках НП «Культура» (федеральный и региональный бюджет) *

No	Понуоновомие бибинетом	Модернизиро	ванные библиотеки	Планирующиеся к модернизации библиотеки	
745	№ Наименование библиотеки Год открытия		Программа, по которой была создана	Год открытия	Программа, по которой планируется создание
1	Центральная детская библиотека имени А. С. Пушкина	2021	НП «Культура»		
2	Детская библиотека №6 Центр краеведческой информации для детей и молодёжи	2024	НП «Культура»		

Доступность зданий для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата и др.

В 10 помещениях МБУК «ОДБ» (62,5%) обеспечен беспрепятственный вход для маломобильных групп населения (МГН), использующих инвалидные коляски: в 6 библиотеках установлены пандусы, в 4 библиотеках конструктивные особенности зданий не требуют их установки. В 2 библиотеках для МГН оборудован туалет.

В 11 помещениях детских библиотек (69%) имеется специализированное оборудование для лиц с ОВЗ: мнемосхемы, информационные таблички и эвакуационные планы на шрифте Брайля, кнопки вызова персонала на входе и в санузле; индукционные системы для слабослышащих; видеоувеличители для слабовидящих; приставные пандусы; сменные кресла-коляски и т.д.

Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов.

Санитарно-эпидемиологическое состояние помещений детских библиотек в целом соответствует установленным нормам. Вместе с тем, выявлены следующие недостатки, требующие устранения. В 5 библиотеках требуется частичная замена оконных конструкций в связи с их износом или недостаточными теплоизоляционными свойствами. В 3 библиотеках для обеспечения комфортного микроклимата в зимний и летний периоды требуется установка систем

кондиционирования. В 1 библиотеке необходимо заменить светильные приборы с целью достижения нормативного уровня освещенности помещений.

В МБУК «ОДБ» разработан комплекс мер по пожарной безопасности: разработаны регламентирующие документы; назначены ответственные лица за обеспечение и соблюдение правил людей при пожаре; проводятся первичные и повторные инструктажи, учебные тренировки по действиям эвакуации людей при пожаре и др. Ведутся журналы по регистрации вводного инструктажа по ГО и ЧС, по антитеррористической безопасности, по электробезопасности и действиях в экстремальных ситуациях.

Все библиотеки имеют планы эвакуации. За техническим состоянием средств пожаротушения осуществляется постоянный контроль. Для обеспечения безопасности библиотечных фондов установлены системы пожарной и охранной сигнализации, датчики открытия дверей и разбития стекла; кнопки тревожной сигнализации; помещения библиотек, имеющие витражные окна, оборудованы защитными решётками; модельные библиотеки оснащены внешним и внутренним видеонаблюдением.

Физическая охрана имеется в 10 помещениях, имеющих 2 категорию опасности; 2 помещения (детская библиотека и помещение администрации) имеют 3 категорию опасности, не требующую наличия физической охраны. В детских библиотеках, расположенных на территории образовательных учреждений, защита и безопасность обеспечиваются арендодателем.

В 2024 году были проведены следующие мероприятия: защита окон бронирующей плёнкой (ДБ №6); замена датчиков охранной сигнализации (ДБ №8); установка видеодомофона (помещение администрации); приобретение металлодетекторов в 11 детских библиотек.

Аварийных ситуаций в помещениях МБУК «ОДБ» в 2024 году не было.

Общая характеристика состояния финансового обеспечения материально-технической базы в отчётном году. Таблица 12.4 Расходование средств на ремонт и строительство в 2024 году

				Источник фи	нансирования:	
Название библиотеки	Основные виды работ	Всего израсходовано финансовых средств (руб.)	субсидии (трансферты) из федерального бюджета (руб.)	субсидии из областного бюджета (руб.)	субсидии из местного бюджета (руб.)	другие источники финансовых средств (руб.)
ДБ №6	Текущий ремонт помещений в рамках	2 695 908,84	2 318 481,60	377 427,24		

	НП «Культура» по					
	созданию модельной					
	библиотеки					
	Замена входной					
	группы в рамках НП					
ДБ №6	«Культура» по	71 000,00			71 000,00	
	созданию модельной					
	библиотеки					
	Работы по ремонту					
	окон в рамках НП					
ДБ №6	«Культура» по	48 700,00			48 700,00	
	созданию модельной					
	библиотеки					
	Устройство короба в					
	санузле, частичный					
	ремонт фасада в					
ДБ №6	рамках НП	35 827,60				35 827,60
	«Культура» по					
	созданию модельной					
	библиотеки					
ДБ №4	Замена оконных	49 900,00			49 900,00	
ДВ 312 1	блоков	47 700,00			47 700,00	
ДБ №8	Замена оконных	49 000,00			6 512,31	42 487,69
AD 1120	блоков	+7 000,00			0 512,51	12 101,07
	Текущий ремонт					
ДБ №8	помещений: ремонт	367 877,63			367 877,63	
	потолка					
Итого		3 318 214,07	2 318 481,60	377 427,24	543 989,94	78 315,29

Таблица 12.5 Расходование средств на приобретение оборудования в 2024 году

		Всего	Источник финансирования:				
Название	Вид оборудования	израсходова	субсидии	субсидии из	субсидии из	другие	
библиотеки вид обору	вид ооорудования	но	(трансферт	областного	местного	источники	
		финансовых	ы) из	бюджета	бюджета	финансовы	

		средств (руб.)	федерально го бюджета (руб.)	(руб.)	(руб.)	х средств (руб.)
	Приобретение оборудования в рам	ках НП «Культура»	по созданию м	одельной биб.	лиотеки	
ДБ №6	Сканер штрих-кода	8 900,00	3 827,00	623,00	4 450,00	
ДБ №6	Термопринтер	19 320,00			19 320,00	
ДБ №6	Фотоаппарат	85 000,00	73 100,00	11 900,00		
ДБ №6	Карта памяти для фотоаппарата	4 000,00	3 440,00	560,00		
ДБ №6	Экшн-камера	45 000,00	38 700,00	6 300,00		
ДБ №6	Ноутбук	130 000,00	111 800,00	18 200,00		
ДБ №6	Радиотелефон	10 000,00	8 600,00	1 400,00		
ДБ №6	Пылесос	23 000,00	19 780,00	3 220,00		
ДБ №6	Стабилизатор для камеры	38 000,00	32 680,00	5 320,00		
ДБ №6	Ламинатор	10 000,00	8 600,00	1 400,00		
ДБ №6	Презентер	2 000,00	1 720,00	280,00		
ДБ №6	ИБП	8 340,95	7 173,22	1 167,73		
ДБ №6	МФУ	72 000,00	61 920,00	10 080,00		
ДБ №6	Пандус приставной	50 950,00	43 817,00	7 133,00		
ДБ №6	Интерактивная доска	241 500,00	207 690,00	33 810,00		
ДБ №6	Моноблок	371 000,00	319 060,00	51 940,00		
ДБ №6	Планшет	59 200,00	50 912,00	8 288,00		
ДБ №6	LED-Телевизор	49 800,00	42 828,00	6 972,00		
ДБ №6	Мобильная звуковая система	54 000,00	46 440,00	7 560,00		
ДБ №6	Проекционный комплекс	13 250,00	11 395,00	1 855,00		
ДБ №6	Наушники	12 600,00	10 836,00	1 764,00		
ДБ №6	Видеоувеличитель электронный	18 100,00	15 566,00	2 534,00		
ДБ №6	Портативная информационная индукционная система	26 000,00	22 360,00	3 640,00		
ДБ №6	Тепловая завеса	42 500,00	36 550,00	5 950,00		
ДБ №6	Сплит-система	159 500,00	137 170,00	22 330,00		
ДБ №6	Сканер	60 320,00	51 875,20	8 444,80		
ДБ №6	Проектор	86 024,00	73 980,64	12 043,36		
ДБ №6	Кресло-коляска для инвалидов	32 630,00			32 630,00	

	Мебель (кресло, модули, стеллажи, столы,					
ДБ №6	исоель (кресло, модули, стеллажи, столы, стулья, тумбы, шкафы, парты, короба-лавки для игрушек, столики пеленальный и для кормления)	1 499 460,80	1 289 536,29	209 924,51		
ДБ №6	Информационное оборудование (демосистема, доски, мольберты, подставки для информации, клик-рамки, информационный указатель, стенд навесной, баннер)	158 247,00	116 914,42	19 032,58	22 300,00	
ДБ №6	Указатели для улучшения условий доступности для инвалидов и лиц с ОВЗ (мнемосхема тактильная, тактильный план, пиктограмма тактильная)	69 900,00	27 434,00	4 466,00	38 000,00	
ДБ №6	Хозяйственный инвентарь (штендер, ящики с крышками, стремянка, вешалка, мобильная стойка, кулер для воды)	215 200,00	185 072,00	30 128,00		
ДБ №6	Предметы интерьера (рулонные шторы, ковёр, радиаторный экран, торшер, набор бизибордов, спилс-карты, зеркало)	255 242,14	219 508,24	35 733,90		
ДБ №6	Флаг с флагштоком	18 836,00	16 198,96	2 637,04		
Итого в						
рамках НП	7 899 641,78	3 949 820,89	3 296 483,97	536 636,92	116 700,00	
«Культура»						
ДБ №1, ДБ №2, ДБ №3, ДБ №4, ДБ №6, ДБ №8, ДБ №10, ДБ №11, ДБ №12, ДБ №13, ЦДБ	Ручной металлодетектор	112 640,00			112 640,00	
ДБ №3	Сканер штрих-кода	11 900,00				11 900,00
ДБ №8	Водонагреватель	12 459,00				12 459,00
ДБ №8	Информационное оборудование (баннер, памятная доска)	16 650,00		-		16 650,00
Администраци я МБУК «ОДБ»	Видеодомофон	34 957,00				34 957,00

ЦДБ	Оборудование в рамках грантового проекта: ворота, пресс-волл, стойка, флаг, флагшток	64 550,00				64 550,00
ЦДБ	Гирлянды уличные для фасада	157 500,00			157 500,00	
ДБ №10	Гирлянды уличные для фасада	137 500,00			137 500,00	
Итого		4 497 976,89	3 296 483,97	536 636,92	524 340,00	140 516,00

Общая характеристика состояния финансового обеспечения материально-технической базы

Наименование расходов	2022 год	2023 год	2024 год
Расходы на строительство и ремонт	1 566 824,40	711 282,58	3 318 214,07
Расходы на приобретение (замену) оборудования	415 661,04	100 395,07	4 497 976,89

Краткие аналитические выводы по разделу.

В 2024 году значительное улучшение материально-технической базы МБУК «ОДБ» обусловлено участием в НП «Культура»: расходы на ремонт выросли почти в 5 раз, расходы на приобретение оборудования — в 45 раз.

Несмотря на улучшение материально-технической базы модельных библиотек, проблема модернизации остальных библиотечных помещений остается актуальной. Приведение помещений в полное соответствие современным требованиям хранения фондов и обслуживания пользователей, в т. ч. обеспечение доступности для всех категорий посетителей, возможно лишь при значительных конструктивных изменениях и дополнительном финансировании.

В целом, несмотря на ежегодное улучшение МТБ детских библиотек, актуальными остаются следующие вопросы: дефицит целевого финансирования на поддержание МТБ учреждения (ремонт, приобретение оборудования); необходимость текущих ремонтов помещений; необходимость конструктивных изменений помещений и оснащение библиотек специальным оборудованием для создания безбарьерной среды.

Раздел XIII. Итоги года

2024 год стал для МБУК «ОДБ» результативным по нескольким значимым направлениям.

Достигнута положительная динамика выполнения целевых показателей НП «Культура» по увеличению количества посещений библиотек, а также всех ключевых показателей деятельности.

Успешно продолжена модернизация детских библиотек: в рамках НП «Культура» в Комсомольском районе Тольятти открыта первая модельная библиотека нового поколения.

Одержана победа в конкурсе Президентского фонда культурных инициатив, выделен грант в размере 800 035, руб. на реализацию проекта «Фестиваль «Луковый городок» в 2025 году.

Реализован масштабный проект «Читаю быстро», посвящённый развитию читательской грамотности и объединивший более 17 000 детей и подростков, которые проживают на территории городского округа Тольятти и Ставропольского района Самарской области.

Приоритетная тема года — Года Семьи — была отражена во многих направлениях деятельности, использованы актуальные для пользователей форматы. Детские библиотеки всё более востребованы как место проведения интеллектуального семейного досуга.

Оптимизирован качественный состав библиотечного фонда благодаря обновлению фондов модельных библиотек, привлечению грантов и благотворительной поддержки, а также списанию устаревшей и физически изношенной литературы, которая не соответствует современным потребностям читателей.

Достигнуты положительные результаты в цифровизации библиотечного обслуживания, расширен спектр виртуальных услуг и сервисов, позволяющих читателям взаимодействовать с библиотекой в удалённом режиме.

Обеспечен непрерывный процесс повышения квалификации персонала, включающий все формы актуализации знаний сотрудников, в том числе обучение по программе «Творческие люди» НП «Культура».

Анализ деятельности показал, что, несмотря на достижения, есть **ряд проблем**, препятствующих развитию детских библиотек.

Недостаточное обновление библиотечных фондов муниципальных библиотек. Обновляемость фонда остаётся ниже рекомендуемого Министерством культуры Российской Федерации норматива 5,0 %.

Низкий уровень автоматизации библиотечных процессов, автоматизированная книговыдача внедрена только в 29% детских библиотек.

Использование не в полной мере потенциала программы «Пушкинская карта», отсутствие роста количественных показателей.

Низкий уровень участия структурных подразделений МБУК «ОДБ» в грантовых конкурсах.

Сохранение негативной тенденции старения компьютерного парка, усугубленной ограниченными возможностями финансирования.

Приоритетные задачи на 2025 год.

Продолжить работу по оптимизация библиотечного фонда, довести обновляемость фонда в 2025 г. до показателя 2,5.

Совершенствовать технологии библиотечных процессов, оптимизировать процесс штрихкодирования библиотечного фонда, увеличить охват детских библиотек автоматизацией до 42%.

Увеличить аудиторию программы «Пушкинская карта» за счёт проведения командных интеллектуальных игр для

подростков и молодёжи на площадках модельных библиотек.

Совершенствовать деятельность по созданию и развитию собственных информационных ресурсов, связанных с краеведением.

Разработать и внедрить систему мотивации сотрудников структурных подразделений к участию в грантовых конкурсах.

Сокращения

АНО ДПО «НИИОбр» — Автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Национальный институт инновационного образования»

АНО ДПО «УрИПКиП» — Автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Уральский институт повышения квалификации и переподготовки»

БД – база данных

ГАУК НО «Центр народного творчества» — Министерство культуры Нижегородской области Государственное автономное учреждение культуры Нижегородской области «Центр народного творчества»

ГБПОУ СО «Гуманитарный колледж» – Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Самарской области «Колледж гуманитарных и социально-педагогических дисциплин имени Святителя Алексия, Митрополита Московского»

ГБУК «СОБМ» – Государственное бюджетное учреждение культуры «Самарская областная библиотека для молодёжи»

ГБУК «СОУНБ» – Государственное бюджетное учреждение культуры «Самарская областная универсальная научная библиотека»

ГБУК РО «Библиотека им. Горького» – Государственное бюджетное учреждение культуры Рязанской области «Рязанская областная универсальная научная библиотека имени Горького»

ДБ №1 – Детская библиотека №1

ДБ №10 – Детская библиотека №10

ДБ №11 – Детская библиотека №11

ДБ №12 – Детская библиотека №12

ДБ №13 – Детская библиотека №13

ДБ №2 – Детская библиотека №2 Центр эстетического воспитания

ДБ №3 – Детская библиотека №3

ДБ №4 – Детская библиотека №4

ДБ №5 – Детская библиотека №5

ДБ №6 – Детская библиотека №6 Центр краеведческой информации для детей и молодёжи

ДБ №7 – Детская библиотека №7

ДБ №8 – Детская библиотека №8 имени Г. А. Николаевской

ДБ №9 – Детская библиотека №9

КазГИК – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный институт культуры

Кемеровский государственный институт культуры — Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный институт культуры»

МБУ ММЦ «Шанс» - муниципальное бюджетное учреждение городского округа Тольятти многофункциональный молодежный центр

«Шанс»

МБУК г.о. Самара «ЦСДБ» – муниципальное бюджетное учреждение культуры городского округа Самара «Централизованная система детских библиотек»

МБУК ГМК «Наследие» – муниципальное бюджетное учреждение культуры городского округа Тольятти "Городской музейный комплекс «Наследие» (экомузей)

ММИДО ОО «Профинновация» – Межрегиональный многопрофильный институт дополнительного образования общества с ограниченной ответственностью «Профинновация»

НГТУ – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский государственный технический университет им. Р. Е. Алексеева»

НОК – независимая оценка качества

НП «Культура» – Национальный проект «Культура»

НЭБ – Национальная электронная библиотека

ОАНО ВО ВУиТ – Образовательная автономная некоммерческая организация высшего образования «Волжский университет имени В. Н. Татишева

ОКиОЕФ – Отдел комплектования и организации единого фонда

ОМО – Организационно-методический отдел

ОО – Отдел обслуживания;

ООО «ВШДА» – Общество с ограниченной ответственностью «Высшая школа делового администрирования»

ООО «ИРПК» – Общество с ограниченной ответственностью «Институт развития образования, повышения квалификации и переподготовке»

ООО «РЦПК» – Общество с ограниченной ответственностью «Региональный центр повышения квалификации»;

ООО «**ЦДО СПТ**» – Общество с ограниченной ответственностью «Центр дистанционного обучения и современных педагогических технологий»

ОПЧ – Отдел продвижения чтения

Пермский государственный институт культуры – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный институт культуры»

Поволжская Академия Святителя Алексия — Автономная некоммерческая организация высшего образования «Поволжская академия образования и искусств имени Святителя Алексия, митрополита Московского»

РГО – Российское географическое общество

СБА – справочно-библиографический аппарат

СГИК – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный институт культуры»;

СИБР – Сектор информационно-библиографической работы

СОЛ – Сектор отраслевой литературы

СП6ГИК – Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный институт

культуры»;

ССК – Сектор статистики и контроля;

ТГУ – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тольяттинский государственный университет»

ФГБОУ ВО «ПВГУС» — Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Поволжский государственный университет сервиса»

ФГБУ «РГБ» - Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская государственная библиотека»

ЦДБ – Центральная детская библиотека имени А. С. Пушкина

ЭК – электронный каталог